

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کی باہمی تعلقات کی بہتر دہشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت ہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بی رنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت دیے ہونگے اور ناپسند مضامین محمولہ اک نیرواپس ہو سکیں گے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سے سالانہ ۵ روپے
 روسا و جاگیر داران سے ۵ روپے
 عام غریب داران سے ۳ روپے
 ششماہی ۱ روپے
 ملک غیر سے سالانہ ۵ شلنگ ہم پنس
 ششماہی ۳ شلنگ

اجرت اشتہارات

کانفیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے۔ جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفار ثنار اللہ صاحب (مولوی فاضل) مالک واڈیٹر اخبار الہدیہ امرتسر ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲ نمبر ۳۶

امرتسر مورخہ ۳۱ جمادی الثانی ۱۳۳۳ھ مطابق ۳۱ اپریل ۱۹۱۵ء بروز جمعہ مبارک

فہرست مضامین

- ۱ آریہ سماج امرتسر میں لالہ ہنسراج جی کا لیکنچر
- ۲ اعلان برائے تفسیر القرآن بکلام الرحمن
- ۳ قادیانی مشن (چوتھا دعویہ)
- ۴ بے انصافی کی حد ہوگی
- ۵ مسافر اگر سے ہمارا مناظرہ (از ایڈیٹر القلم)
- ۶ مدرسہ جمہوریہ آریہ کے طلبہ کی انجمن
- ۷ تذکرہ علیہ میر سائبر
- ۸ گردش زمانہ
- ۹ سلسلہ دنیا کی اولیت کا ابطال
- ۱۰ ایک نہایت مفید قومی تجویز
- ۱۱ ایک تاریخی سوال
- ۱۲ کیا یہ بتیان ہے یا صحیح ہے
- ۱۳ علامت مدرس کو قسٹے روپے انجام
- ۱۴ تراویح
- ۱۵ انتخاب الاخبار
- ۱۶ اشتہارات

آریہ سماج امرتسر میں لالہ ہنسراج جی کا لیکنچر

ہر ایک قوم اور مذہب میں بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو دیانت داری سے اس مذہب کو راہ نجات جان کر اس کے پیرو ہوتے ہیں۔ چونکہ وہ مذہب کو صرف راہ نجات جانتے ہیں نہ کہ دل لگی کا سامان اسلئے حتی المقدور اس کے پیرو ہی بھی کرتے ہیں اور تا بقصد اس مذہب کی ہدایت کے مطابق دیانت دار بھی ہوتے ہیں۔ لالہ ہنسراج جی کے اندرون کا علم نہ اگوست ہے مگر ہم اپنا خیال آن کی سمیت یہی کہتے ہیں کہ وہ نہیں دیکھ لوگوں کی طرح دھرم کو کوڑ نہیں بنا سکتے ہوتے

بلکہ راہ نجات جان کر پیرو ہیں۔
 ۱۸- اپریل کو امرتسر کی آریہ سماج کلچر پارٹی میں آپ کی تقریر تھی۔ میں اس حسن ظنی سے خود سننے کو گیا۔ لالہ صاحب ہد زبان نہیں، دل آزار نہیں گو آریہ میں۔ بلکہ پنجابی آریوں کی ایک پارٹی کے لیڈر ہیں۔ آپ کی تقریر کا خلاصہ یہ تھا:-
 برہمن کو وید کا پڑھنا پڑھانا ضروری فرض ہے۔ اس پر بہت زور دیا گیا منوجی کے حوالے دئے ہم منتظر تھے کہ منو کا وہ حوالہ بھی دینگے جس میں منوجی نے لکھا ہے۔ برہمن کشتہ می اوروشی جو بغیر وید پڑھنے کے نجات چاہیں گے وہ راک (جہنم) میں جاویں گے۔ عام ہندوؤں اور آریوں کو بھی وید پڑھنے کی توجیہ دی۔ اسی شمار ہندو مسلمانوں کا بھی ذکر کیا کہ مسلمانوں کے لئے قرآن شریف کو پڑھنا ہے اس کی ہمت ہی سوتیں انکو حفظ ہوتی ہیں مگر ہندوؤں کو پڑھنے کے ۱۵ منو کا ۶ باب فقرہ ۱۴

(۳۹۷)

گلزار احمد علی اپنی مساجد النہر کا ترجمہ ایس پنجابی نظم میں و انسانیت میں بیان کے لئے بہت مفید ہے۔ ہر وہ بلکہ اللہ رحمتی سے (میں)

چار ویدوں کا نام بھی نہیں رہا۔ اسی ضمن میں ہون کی
 تشریح کرنے لگے۔ گنگر کہ اس سے ہوا صاف ہوتی ہے
 اور پانی پاک صاف بڑا ہے جس سے کھیت پاک صاف
 پیدا ہوتے ہیں جن سے ہمو اور پاک بنتا ہے جس کو
 کھا کر ہم اعمال - اللہ کر سکتے ہیں۔ اسپر ایک حکایت
 سنائی کہ ہر دور میں ایک سادھو نے کسی مہانتا کو
 کھانا کھلایا۔ اُس نے اتنا کھا لیا کہ اس نے کہا ایک جوانی
 لڑکی سُرخ لباس پہنچ رہی ہے اس کے پاس آئی (میں نے
 مراد ہی کہ اُس ہوتا تو اُس نے بدی کی طرف راغب
 کرنا چاہا) مہانتا نے نہ سے بیہ اور ہوا اُس سادھو کے
 پاس گیا جس نے اُس کو کھانا کھلا دیا۔ کہا کہ تو نے ہمو
 کیا کھلا کر ان ہمو پریشان ہو گیا۔ سادھو نے
 کہا فلاں شخص نے ہمو دان دیا تھا۔ اُس سے دریافت
 کیا تو اُس نے کہا میں نے ایک ہزار روپیہ پر لڑکی
 فروخت کی تھی۔ اس سے دوسروں کو یہ سادھووں
 کو دان دیا۔ اس لئے اُس نا جائز خوراک سے مہانتا
 کو خواب میں پریشانی ہوئی۔ اسی طرح ہون سے اناج
 پاک صاف ہوتا ہے اور سب ہون کے ایسا نہیں ہوتا
 پھر گونا گوں صاحب کا قسم بیان کیا اگر ایسی طرح
 جس سے پایا جاتا تھا کہ لالہ صاحب خود اس قسم کو بیج
 نہیں جانتے۔ وہ قسم یہ کہ اگر گونا گوں کی دعوت
 ایک امیر آدمی نے کی تو انہوں نے نہ کھائی مگر ایک
 بڑھی نے تو کھالی۔ اسپر یہ صاحب معترض ہوئے تاکہ
 جی سے دونوں روٹیوں کو ہاتھ میں لیکر دیا یا تو غریب کی
 روٹی سے دودھ نکلا اور امیر کی روٹی سے خون ٹپکا۔
 نتیجہ یہ نکلا کہ جو کھانا پاک صاف ہوتا ہے وہ دودھ کی
 مانند ہوتا ہے اور جو نا جائز کھائی کا ہوتا ہے وہ گویا
 خون ہے!

مگر سوال یہ ہے کہ اس سے ہون کی تائید کیسے ہوئی
 ان دونوں حکایتوں سے اگر کچھ ثابت ہوتا ہے تو یہ ہوتا
 ہے کہ ان لوگوں کی کھائی نا جائز تھی۔ کھائی نا جائز اور
 بات ہے اور ہون کے بغیر اناج کا نا جائز ہونا اور بات
 ہم عرض کر لیں اس وقت ساری دنیا میں ہون ہوتا ہے
 لہٰذا آگ میں کھی وغیرہ جلا کر کھاس میں دھونی دیتے
 ہیں اس کو ہون کہتے ہیں اور پھر زراہ ہون کرنا فرض ہے
 (الہدٰی شہادت)

اسی ہون سے پاک شہ ہوا اور پانی سے ایک کھیت
 پکا ہے جس کا اناج ایک شخص نے چرا کر ہمو کھلایا تو
 کیا ہم اس اناج کو ہون کے لحاظ سے پاک سمجھ کر کھا لیں
 یا اس کی نا جائز کھائی پر لحاظ کر کے چھوڑ دیں۔ لالہ
 صاحب بھی غالباً پھلی بات فرمائی تھی۔ لالہ صاحب نے
 یہ بھی کہا کہ میں ہون کے متعلق سائنٹفک اصولوں کا
 ذکر نہیں کرتا کیونکہ وقت کم ہے۔ لالہ صاحب کی علمی
 حیثیت اسی بات کی متغنی تھی کہ آپ سائنٹفک
 اصولوں کا ذکر کرتے۔ انہوں نے اگر نہیں کیا تو ہم
 کئے دیتے ہیں۔

فلسفہ الہیات ہمو بتلاتا ہے کہ قدرت نے اپنا کوئی
 کام کسی مخلوق کے لئے نہیں دیا اُس کے جملہ
 قوانین بجائے خود مکمل اور اسی کے ہاتھ میں ہیں۔
 ہوا خراب ہو جاتی ہے تو اُس کے لئے ہی قانون قدرت
 ہے۔ اُس کو صاف کرنے کے لئے ہی قانون قدرت
 خود ہی کام کرتا ہے۔ سورج میں داغ پر لیا جاتا ہے
 مگر چند دنوں میں وہ خود ہی نکل جاتا ہے۔ اس کا
 ثبوت ڈیرہ دون کے - ہمدردانہ - اتنا ہے کہ
 چاند سورج وغیرہ سیاہی والی بڑی بڑی تھوڑی
 لہجاتی ہیں۔ آری یہ سب کچھ ہون سے ہوا تو
 پاک صاف کرتا ہے۔ ہم سب کو اس سے ہمیشہ
 کرتے کہ کیسے گونا گوں بلکہ ہون سے ہوتے ہیں کہ یہ بات
 ممکن نہیں کہ قدرت اتنا بڑا کام (ہوا کا پاک صاف
 کرنا) بندوں کے ہاتھ میں دیدے۔ ہون کرنا تو
 ہوا صاف ہونہ کریں تو نا صاف رہے۔ آج کل
 جبکہ ہون کا رواج قریب قریب منفی ہے پاک
 اناج ہمو ملنا محال یا مشکل ہے؟ نہیں بلکہ اناج
 کے معنی یہ ہیں کہ ہماری پاک کھائی سے ہمو حاصل
 ہوا ہو۔ ہم سخت کریں۔ جائز نو کریں کریں۔ جہائز
 تجارت کریں اُس کی آمدنی سے جو کھانا ہمو ملے وہ
 پاک اور پوتر ہے۔ قدرت نے اُس کو کسی ہون سے
 پیدا کیا ہو۔ پچھ اُس پر چلائی ہو یا پھر اسے اُس کو
 پلا ہو۔ یہ قدرت کا کام ہے ہمیں اس میں کیا دخل
 اور کیا مطلب؟

یہی ایک آیوں کی اسولی غلطی ہے کہ وہ قدرتی

کاموں میں ذمیل ہوتے ہیں۔ یا زونا چلتا ہے جس سے
 غلطی سے وہ شادی کے مسئلہ کو ہی نہیں سمجھ سکتے
 سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے۔ وہ کہتے ہیں شادی
 اولاد پیدا کرنے کے لئے ہے۔ ہم کہتے ہیں شادی
 اُس خواہش کے پورا کرنے کے لئے ہے جو قدرت
 نے مرد میں عورت کی اور عورت میں مرد کی پیدا کی ہے
 اولاد پیدا ہونا اُس کا فائدہ ہے عرض پہلی نہیں آئی
 کا اصول صحیح ہو تو جس صورت میں اولاد پیدا نہ ہو
 نکل کا قائم رکھنا فضول ہو جائے خواہ میان بڑی
 میں کیسی محبت اور کچھ ہوتی ہو۔ دونوں کو الگ ہو جانا
 چاہئے کیونکہ بے نتیجہ فعل کا کرنا اگر ایک گناہ ہے تو
 اُس کو قائم رکھنا کسی ایک گناہوں کا موجب ہے۔ لالہ
 صاحب اس صورت میں طلاق کی اجازت بھی نہیں
 دیتے۔ کیوں نہیں دیتی؟ وہی ہے اصول ہیں۔

جیرہ اس بحث کا ذکر یہاں مقصود نہیں ہے۔
 یہ قالہ آری سماج ہون کی بونلا سنی بتلاتی ہے ایک
 فلسفی خصوصاً فلسفہ الہیات جانتے دلہ کو نزدیکی
 پہنچاؤ وقت ایک طفل تسلی سے زیادہ نہیں۔
 لالہ صاحب نے نماز لیکر پھر ہر دو ارکے اجتماع
 پر بڑا غور کیا اور بار بار کہا کہ ایسا بڑا مجمع جس میں
 پندرہ بیس لاکھ آدمی جمع ہوتے ہیں محض ریشیوں کی
 میل ملاپ کا نتیجہ ہے۔ اس فخر میں آپ یہاں تک
 ترقی کر گئے کہ بار بار آپ کے منہ سے یہ نکلا کہ دنیا میں
 کوئی ایسا مقام ہے؟ جہاں پندرہ بیس لاکھ آدمی
 اس طرح جمع ہوتے ہیں کہ نہ ان کو کھانے کی فکر ہے نہ
 رہنے پہنے کی کہ میں اُس وقت ہم تن حیرت میں تھا
 کہ لالہ صاحب جیسے تعلیمی فائدہ دنیا کے چپے چپے ہوتے
 ایسا دعوت کہتے ہیں۔ ان کو مکہ معظمہ یاد نہیں؟
 ہر دو ار میں تو کئی سالوں کے بعد اس دفعہ حروا
 اخبارات ۶ لاکھ کا اجتماع ہوا۔ مکہ معظمہ میں ہر سال
 اس سے زیادہ ہوتا ہے حالانکہ مکہ معظمہ تک نہ ریل ہے
 نہ موٹر ہر دو ار میں تو سپیشل سپیشل گاڑیاں جاتی
 ہیں۔ مکہ معظمہ ایک جنگل ہے جہاں نہ کچھ پیداوار ہے نہ
 رہائش کا سامان۔ ہر دو ار ایک آباد جگہ اور سرسبز
 زمین کنارہ دریا ہے۔ ہر دو ار کے مسافر ہندوستان کی

الہدٰی شہادت حکام الصلوٰۃ

حدود کے اندر کے ہوتے ہیں۔ مگر حضرت کے مسافر
گل دنیا کے انجاری لوگوں کو پوچھتے جو ہندوستان
کے راستے سے جلتے ہیں ان کی آمد رفت میں پورا
سال لگتا ہے۔ غرض اسی طرح کی بہت سی امتیازی
صورتیں ہیں مگر لاد صاحب کو ہر دو ا کی تفصیلات نے
ایسا جوش دلایا کہ بار بار ان کے منہ سے ہر دو ا کی
بے نظری سنکر میں ہی نہیں اور بھی واقفانِ عالم
متعجب ہونگے۔

لیکھ بڑی خوبی اور خوش اسلوبی سے ختم ہوا۔ ہم
آریہ سماج کو ایسے قابل لیکچراروں کے وجود پر مبارکباد
دیتے ہیں۔

اعلان میری تفسیر القرآن بکلام الرحمن

یہ تفسیر میری عربی میں تصنیف ہے۔ اس میں خاص
الترجمہ ہے کہ ہر آیت کی تفسیر میں دوسری آیت سے
استنباط کیا گیا ہے۔ یہی تفسیر ہے جس کے متعلق بعض
علمائے مخالفین کی آواز اٹھائی تھی اور اب تک وہ
آواز کسی نہ کسی کو نے میں گونجتی ہے اس کے متعلق
آج مجھے دو اعلان کرنے ہیں۔

(۱) ایک یہ کہ یہ تفسیر عرصہ سے ختم ہے اس لئے
جو صاحب اس کی خریداری کی درخواستیں بھیجے ہیں
وہ تکلیف نہ فرمادیں۔

(۲) اس تفسیر کے متعلق میرا یہ ارادہ ہے کہ میں
اپنی ان تصانیف سے جو اس وقت میری زیر تحریر ہیں
فارغ ہو کر اس تفسیر کو غور سے دیکھوں گا بلکہ اعلان بھی
دوونگا کہ جس جس صاحب کو اس تفسیر پر اعتراض
یا اشکال از منہ عربیت یا از قسم تفسیر ہو وہ ہر بانی کو
مطلع فرمادیں۔ میں سپرد دل سے منوجہ ہو کر اور خود بھی
تفسیر مذکور کو غور سے دیکھ کر اس کی تصحیح یا اصلاح
کر دینگا انشاء اللہ۔

ان جو صاحب جلدی چاہتے ہیں ان کو دو کاموں
میں سے ایک کے کرنے کا اختیار ہے۔ یا تو ان اعتراضی

مقالے کے حوالہ دیکر علماء کے تلامذہ سے ہونگے معنی لکھیں
ان کو یہ بھی اختیار ہے میرے معنی کو غلط سمجھیں اور
دوسرے علماء کے معنی کو صحیح اعتقاد کریں۔
یا دوسری صورت یہ ہے کہ تفسیر مذکور کے جس جس
مقام پر اعتراض ہے اس کی اصلاح ماسیہ میں کر کے
خود بخود تفسیر مذکور چھاپ کر شائع کر دیں۔ میرا اس پر
بھی اعتراض نہیں ہوگا۔

ہاں میری تصحیح یا اصلاح کے منتظر ہیں تو چند سے
اور صبر کریں کیونکہ میرے نزدیک حالات پیش آمدہ
اس تفسیر کی تصحیح یا اصلاح اس کی نئی تصنیف سے زیادہ
وقت طلب ہے جس کے لئے میں آج کل فارغ نہیں۔
میری طرف سے اجازت ہے جو صاحب چاہیں۔
اس کی اصلاح کر کے چھاپ دیں۔ مگر اسی طریق سے جیسے
بیضاوی وغیرہ.....
تفسیروں کے متعلق علماء نے کیا ہے کہ حواشی میں
ان کی ہامید لڑدیکھیں ہے۔ اندر دخل نہ دیں۔ اندر دخل
دینا مصنف کا کام ہے غیر کا نہیں۔

یہ ایک قاعدہ اور دستور المصنفین ہے اس کو
کوئی صاحب بدگمانی سے سمجھیں یا حسن ظنی سے۔ یہ
ان کی دیانت ہے مجھے اس سے مطلب نہیں۔
میرا یہ اعلان ان نیک دل صحاب کے لئے ہے جو محض
دیانت داری سے معترض ہیں۔ باقی رہے ان کے سوا
اور قسم کے لوگ سو ان کا کوئی جواب نہیں نہ ان کی تلافی
ممکن ہے۔ متنبی نے ان کی طرف توجہ کرنے سے بھی
منع کیا ہے۔

سوا وجع الحساد اذ اذنا
اذ اصل فی قلب فلیس یحیول

قادیانی مشن

چھوٹا دعویہ

قادیانی مشن میں بڑا افتخار تو قادیانی اور لاہوری
پارٹیوں کا ہے جو مرزا صاحب کی نبوت میں اختلاف ہیں
مگر تیسرے اور چوتھے دعویہ دار کچھ اور ہی کہتے ہیں وہ

سرسے سے ان کو جواب دیتے ہیں کہ تم دونوں غلطی پر ہو
الصلوات ان اور صلح نہایت اچھی ہیں۔
مولوی عبدالمدنی پوری (رکن) دعویہ دار بھلا فرماتے
اب ایک صاحب نظیر الدین نامی پیدا ہوئے جنہوں نے
ایک روز فرشتہ ہمارے پاس بھیجا ہے جو
بالاختصار انہی کے الفاظ میں نقل ہے:-

المبارک اسے احمدی قوم کے معزز بزرگوار
صاحبوں کو علم ہوگا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
والسلام نے وصیت کی تھی کہ جب تک کوئی خدا
سے روح القدس پاک نہ ہو سب میرے بعد
مل کر کام کرے۔ سو آگاہ رہو کہ میں ہی وہ شخص
ہوں جس نے روح القدس سے مدد پا کر جماعت
کے لئے قائم ہونا تھا۔ گوشتن ہوش سے سنو کہ
خود خدا نے اپنی وحی سے مجھے مخصوص کیا ہے اور

اگرچہ میں آپ لوگوں کو ایک معمول انسان نہ سمجھا
دیتا ہوں لیکن یہ ایک ہی بات ہے کہ احمدی مسلم
کے مخالفین کے مقابلہ کے لئے الہاماً میں مامور
کیا گیا ہوں دیکھو میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں
جس کی جھوٹی قسم کھانا لعنتیوں کا کام ہے کہ
خود خدا نے مجھے بوسع قرار دیا ہے اور میرا نام
دین کا چراغ اور بشیر بھی رکھا ہے۔ میرے
اس دعوے پر غور کرو کہ میں ہی وہ موعود غلام
میلوم ہوں جس نے صاحبزادہ مبارک احمد صاحب
رحم کا قائم مقام ہونا تھا۔ اور جس طرح
مبارک احمد چہار شنبہ کے روز پیدا ہوا۔ اسی طرح
یہ عاجز بھی عید کے دن چہار شنبہ کو چوتھے پر
پیدا ہوا جبکہ چراغ بھی روشن کئے گئے۔ دلائل
صحیحہ اور براہین قاطعہ سے عقلمند لوگ ہمیشہ
فائدہ اٹھایا کرتے ہیں لیکن واقعات حقہ ایک
ایسی تیز ہے جہاں ہر خاص و عام کو تسلیم ختم
کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے اس شہتہ میں آج
لکھتا ہوں کہ میرے خدا نے مجھے ایسی والدہ مکر
کے پاں بطن سے پیدا کیا جس کو سخت بارکوسی
اور نو میدی کی حالت میں مسیحی نفس بچے کی ڈھونڈ
۱۵ جولائی ۱۹۱۵ء

میلوم صاحب کا اتنی ہی دیکھو

لی اور جس کے بل میرے بعد صرف تین ہی بچے پیدا ہوئے اور اس طرح سے الہام الہی کے ماتحت تین کو چار کرنے والا بچے قرار دیا گیا۔ عورتوں پر فریفتہ ہونے والے انسانی لوگ جو قرآن کریم سے چار عورتوں تک سے نکاح کرنے کا نہ صرف جو انہماک حکم نکالا کرتے ہیں۔ ان کو وحی الہی تین کو چار کرنے والا سے بددعا دے تسلیم کرنا پڑے گا۔

اے احمدی قوم کے بزرگوں میں جو خدا کی قدرت اور رحمت کا ایک کرشمہ ہوں اُس کے فضل اور احسان کا ایک نشان ہوں۔ احمدیت کی فتح اور ظفر کے لئے جو بطور ایک قلیل کے ہوں میرے ساتھ ہو جاؤ اور خدا کی پیش گوئیوں کی تکذیب نہ کرو۔ کوئی ایک شخص آدمی احمدی جماعت میں سے پیش کر دے جس کو مسیح موعود نے اپنے ہاتھ سے ایسا سا ریٹنگٹ دیا ہو جس کا یہ خلاصہ ہو کہ مسیح موعود (مرزا) نے تو اپنے بعض الہامات کو پہنچانے میں غلطی کی ہو اور اُس مصلح موعود نے اس غلطی کی اصلاح کی ہو اور خود مسیح موعود نے عالم رویا میں اُسو تبلیا یا ہو کہ نلال نلال غلطیوں کی جو درستی کی گئی ہے تو وہ بالکل صحیح ہے۔ ایسے ہی وہ بابرکت موعود دعویٰ سے پہلے رویائے صادقہ اور سچے الہامات میں صاحب تجربہ بھی ہو۔ اور مسیح موعود کا وہ سچا غلام ہو۔ اُس کی باتیں سچی اور اُس کے دعاوی باذلال ہوں۔ پس اے اے لوگو جو میرے دعاوی کی تصدیق کرنا چاہتے ہو تم میں سے ہر ایک کا فرٹ ہے جو وہ اللہ تعالیٰ کی ہستی۔ اللہ تعالیٰ کے فرشتوں۔ اللہ تعالیٰ کی کتابوں۔ اللہ تعالیٰ کے رسولوں۔ یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہوئے اس بات پر بھی ایمان لاوے کہ قرآن کریم میں جس احمد کے حق میں حضرت مسیح بن مریم کی طرف سے ایک پیش گوئی دسی ہے وہ احمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف

لے تلامذاتی قلیلہ ثانی کی طرف اشارہ ہے (الہدیت)

حضرت مسیح موعود (مرزا) جری اللہ فی حلل الانبیاء ہی ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود نے جس ایک ذکی غلام کے حق میں اپنے شہتا مورخہ ۲۰ فروری ۱۸۶۷ء میں پیش گوئی کی ہوئی ہے وہ موعود ہی راقم الحروف ظہیر الدین نام ہی ہے! الخ

اہل حدیث۔ ہم تو اس الہامی مذہب کو ابتدا ہی سے سمجھنے سے قاصر ہیں تو اب کیا سمجھینگے اس لئے بہتر یہی ہے کہ اپنی کم علمی کا اعتراف کر کے یہ سب کچھ قادیانی مشن کے سپرد کیا جائے

محتسب رادروین خانہ چپہ کار

بے انصافی کی حکم ہو گئی

ناظرین کو معلوم ہو گا کہ میں نے اپنے اہل حدیث بھائیوں کو جو کسی خاص وجہ سے مجھے بغض لہر کھتے ہیں (اللہ اعلم بالظہار و البیان) الہدیت ۲۹ جنوری میں اعلان کیا تھا کہ میرے ساتھ مجلس خاص میں فیصلہ کر لیں جس کی صورت یہ لکھی تھی کہ محمد و مصعب کسی مکان میں بیٹھ کر گفتگو کریں جو صحیح فیصلہ منصف صاحبنا شائع کیجا دیگی۔ اُس گفتگو میں چار صاحب جو واقع میں حکم تو لیا کہ وہ اس نزاع میں بہت بڑا حصہ رکھتے ہیں مخاطب تھے۔ امرت سر میں مولانا احمد اللہ صاحب فقط۔ بٹالہ میں مولوی محمد حسین صاحب۔ پرم نام بٹ (مدراس) میں مولوی فقیر اللہ۔ راولپنڈی کے قاضی عبدالاحد۔ میں نے لکھا تھا اگر یہ مجلس امرت سر میں ہو تو اس مجلس کے انتظام کا ذمہ دار میں ہوتا ہوں اس میں زیادہ سے زیادہ بیس آدمی الہدیت جماعت کے شریک ہونگے فی اہل حدیث اور کوئی ایسا شخص جس کی شرکت سے فتنہ و فساد کا خطرہ ہو شریک نہ ہوگا ہمیں اعتراف ہے کہ جناب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کے سوا کسی کو اس مقابلہ کے لئے ہمت نہ ہوگی جناب موصوف نے اپنا معاملہ الگ کر کے جناب مرزا ظفر اللہ خان صاحب سبجج سیالکوٹ کو منصف بنا جن کا فیصلہ عنقریب شائع ہوگا انشاء اللہ۔

افسوس اور علماء کو اس ہنات اور انصاف کی راہ پر چلنے کا حوصلہ نہ ہوا۔ بات یہ ہے کہ ان لوگوں کو یقین ہے کہ جو نہی کوئی مجلس امن امان کی ہوئی۔ تو اس ان کے دعوے پر پانی پھرا۔ اس لئے مولوی احمد اللہ صاحب نے بمشورہ اُن لوگوں کے جن کو کبھی وہ **اخوان الشیطان** کا معزز لقب دیا کرتے تھے یہ اشتہار دیا کہ مباحثہ کھلے میدان میں ہو اور پندرہ روز تک ہو اور یومیہ پانچ گھنٹے ہو اور صرف تقریر ہو اور منصف مولانا محمود حسن صاحب خنئی دلو بندی ہوں وغیرہ۔

یہاں کوئی کچی گولیاں کھیلا ہوا جو تا کرنا چنانچہ ۲۶ فروری کے اہل حدیث میں سے ان سب شرائط کی منظوری دی۔ گراتنا لکھا کہ چونکہ ان شروط پندرہ روزہ وغیرہ کے آپ لوگ مجوز ہیں۔ میرے تو منشا کے خلاف ہیں اس لئے آپ ہی اس جلسہ کا انتظام کریں۔ چونکہ گفتگو تقریر ہی ہوگی اس لئے منصف کا درمیان میں ٹھہرنا ضروری ہے پس منصف کو بھی آپ لوگ ہی بلا دیں۔ بعد انتظام میں حاضر ہو جاؤ لنگا۔

ناظرین یہ سن کر ہم حیرت منگے کہ فریق ثانی اپنی کمزوری کو اس قدر محسوس کرتا ہے کہ جلسہ عام اور اُس کے جملہ لوازمات کی خواہش تو وہ کرے اور انتظام میرے سر رکھے۔ کہتے ہیں کہ نہیں جلسہ بھی عام ہو اور انتظام بھی تو کر۔ اسپر بعض مولانا وادانا کہتے ہیں! ہم جانتے تھے اور جانتے ہیں کہ شاعر اللہ کبھی ہمارے سامنے نہ آئیگا کیونکہ اس کی بہت نیک نہیں۔ اے مولانا! اُس وقت کو یاد کر جب ہم اور تم خدا کے سامنے کیلے کیلے حاضر ہو گئے کلمہ آیتہ لوح القیامہ فردا کیا اس عالم الغیب کو بھی یہی جواب دو گے۔ آہ افسوس ان لوگوں نے دین اور خدا کو اپنی ہاتھ کا ایک کھلونا سمجھ رکھا ہے۔ میں یقیناً کہتا ہوں امن امان کی مجلس ہو تو ان لوگوں سے فیصلہ ہونا پانچ منٹ کا کام ہے۔ یہ روز روز کی طرح اتنی ہی دیر ہے جب تک یہ لوگ سامنے نہیں آتے تو نہ جتنے پانی میں یہ لوگ ہیں اور جوان کا دم خم ہے میں خوب

بیشک ثانی سنہ ۱۹۰۵ء - مطابع اورادہ کا بیٹھال ۲/ جنوری

جانتے ہوں۔

غضب خدا ایک مسلمان کو جو نماز روزہ اور دیگر احکام شرع کی پابندی کرتا ہے پھٹے منہ سے دیباہ ملے، نہ بلیق اور کیا نہیں کیا کہے جاتے ہیں۔ اور جب اس کا ثبوت مانگو تو نہیں جھانکنے لگتے ہیں۔ اسے بندگان خدا! خدا سے ڈرو۔ سنو! مالک کا فرمان ہے۔

مَا يَلْفُظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ
(جو کچھ تم بولتے ہو سب لکھا جاتا ہے)

اور سنو!

كُلُّ صَغِيرٍ وَكَبِيرٍ مُسْتَكْتَبٌ (چھوٹا بڑا سب لکھا جاتا ہے)

پس اگر آپ لوگوں کو ان آیات پر ایمان ہے اور میرا خیال ہے کہ ضرور ہے تو اہل علم کی مجلس میں میرے ساتھ گفتگو کر کے جلدی فیصلہ کر لیں ورنہ یاد رکھیں میں بھی اب تہیہ کر چکا ہوں کہ آپ لوگوں کا پیچھا نہ چھوڑوں گا۔ تاوقتیکہ آپ لوگ مجھ سے فیصلہ نہ کر لیں یافتہ پرہیزگاروں سے منہ نہ بند کریں۔ سنو میں اپنا مافی الضمیر پھر سنائے دیتا ہوں آپ لوگ جو مجھ کو محمدؐ نہ بلیق وغیرہ کہتے ہیں اس کی مجھے تو اتنی بھی پروا نہیں جتنی گرمی میں مکھیوں کی ہوتی ہے کیونکہ میرا معاملہ میرے خدا سے ہے مگر آپ لوگ چونکہ اس بہانہ سے قومی تحریکات میں روڑا لگانا چاہتے ہیں گو آج تک بفضلہ تعالیٰ آپ لوگ اس میں سراسر ناکام رہے اور آئندہ بھی ہونگے انشاء اللہ۔ اسلئے میں بادل ناخواستہ آپ لوگوں کو لکھ کر کہتا ہوں کہ اصول محمدؐ میں کو ملحوظ رکھ کر خاص مجالس اہل علم میں مجھ سے گفتگو کر لو جس کی تفصیل میں ۲۹ جنوری کے الہدیث میں لکھ چکا ہوں۔

ایک اور طریق بھی ہے آپ لوگوں کو سنا دوں گو میں جانتا ہوں کہ آپ لوگ کسی طرح میرے سامنے نہ آئیے کیونکہ آپ لوگ مسجدوں کے ممبروں پر فتویٰ لگانا جانتے ہیں میدان کے سپاہی نہ آپ کبھی ہو کر نہ ہو سکتے ہیں۔ سنو!

تین اہل فہم اور صاحب دیانت اس امر کے لئے منصف ہوں کہ فیصلہ کی صورت کیا ہو۔ چند صورتیں

میں لکھ کر پیش کروں جو مجھے منظور ہوں اور چند تجاویز آپ لوگ پیش کریں۔ جس صورت کو منصف صاحبنا منظور کریں اس طریق سے کارروائی ہو ایک منصف میری طرف سے ایک آپ لوگوں کی طرف سے تیسرا مسلم الطرفین خواہ مسلم ہو یا غیر مسلم جس کو دونوں فریق مان لیں یہ آپ لوگوں کا اختیار ہے کہ گفتگو کی جو صورت یہ منصف صاحبان بالاتفاق باجرت رائے بتلاویں سپرگٹ آؤ کر کے اصل مسئلہ کے فیصلے کے لئے بھی اپنی کو حکم مانیں یا کسی اور کو تبدیل کریں۔ یہہہہ اقرار نامہ پہلے ہو جاوے گا۔ مقام گفتگو اور فیصلہ امرتسر لاہور ہو یا دہلی جہاں آپ لوگ چاہیں میں حاضر ہوں۔ اب میں دیکھوں گا کون سرد میدان میرے سامنے آتا ہے۔ میرا دعویٰ ہے کہ آپ لوگ ہرگز نہ آئیے گے خدا کرے میرا دعویٰ غلط ثابت ہو اور آپ لوگ آویں اور یہ آئے دن کافساد مٹ جائے انہی علی کل شئی قدیر دیا کا بابتہ بدید۔

آس تجویز میں میرے مخاطب وہی حضرات ثلاثہ ہیں جو الحمد للہ مورخہ ۲۹ جنوری میں تھے۔ جو تھے جناب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی تھے ان کا معاملہ مسئلہ منصف تک پہنچ چکا ہے جو مختصر میں فیصل ہو جائیگا انشاء اللہ۔

ان صاحب ثلاثہ کے سوا میں اور کسی صاحب کو سردست نہ دعوت دیتا ہوں نہ جواب دوں گا جس کی وجوہات خود ظاہر ہیں کہ یہی تین صاحب ہیں جن کی وجہ سے فساد ہے۔ امرتسر میں مولانا احمد اللہ صاحب کی وجہ سے ہے۔ ببرد سجات میں کچھ ہے تو قاضی عبداللہ اور مولوی فقیر اللہ کی تحریرات کی وجہ سے گو قریم اس لئے میں بھی ان تینوں ہی کو سردست دعوت فیصلہ دیتا ہوں اور دیکھتا ہوں کہ تینوں حضرات اپنی دعوے میں کہاں تک سچے ہیں۔ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ

مسافر آگرہ سے ہمارا مناظرہ

(از ایڈیٹر الفضل مسادیان)
مسافر آگرہ نے اپنے اخبار میں ہکو مباحثہ کے لئے

میلج دیا تھا جس کو منسلو لکھنے سے الفضل میں ایک تجویز پیش کی گئی کہ مسافر آگرہ نے حضرت محمد مصطفیٰؐ کے ہمہ صفت ہونے پر جو ہمارا مناظرہ ہو وہ الفضل اور مسافر آگرہ میں چھپتا چھپانے طریق جو دلیل ہیں وہ اپنی مذہب کی کتب سے دیں۔

مسافر آگرہ نے ۱۱ اپریل کے پرچم میں لکھا ہے کہ مناظرہ کی کارروائی مسافر آگرہ میں نہیں چھپے گی۔ دوم پریزیڈنٹ مین منظور ہیں مگر وہ کسی مستند تاریخی علمی حوالے کو کاٹ نہیں سکیں گے۔ سوم اپنی اپنی الہامی کتاب سے دلیل دینی ضروری نہیں بلکہ جملہ عقلی نقلی ثبوت دیکھنے کا اختیار ہوگا۔ اس سے صاف پابجا جانا ہے کہ وہ بذریعہ اخبار مناظرہ کرنے سے انکار کر سکتے ہیں۔ البتہ دوسرا طریق مسافر آگرہ نے پیش کیا ہے جو اس کی میں خوشی ہے اور وہ ہے۔ آپ خود ہمیں بلادہ واری اپنے سر پر لیکر اپنی مجلس میں بلائیں۔ یا جہاں ہم آپ کو مدعو کریں ہماری جملہ ذمہ داری پر آپ تشریف لانا گوارا فرمادیں۔

سو ہمیں یہ بھی منظور ہے۔ ہم جہاں آپ چاہیں آئیں اور آدہ ہیں۔ آپ ڈسٹرکٹ جج ٹریبیٹ سے مناظرہ کی اجازت لیکر بھیجا دیں۔

(۱) پریزیڈنٹ مین ہونگے۔ ایک آریہ ایک احمدی اور ایک طرفین کا مسئلہ۔

(۲) ہماری مستند کتابیں صرف قرآن شریف اور صحیح بخاری ہیں اور لغت کی مختصر کتاب بس۔ اسی میں سب تاریخ بھی آجائیگی۔

(۳) مباحثہ تحریری ہوگا اور بقیہ کی تحریریں حاضرین کو سنائی جائیں گی۔

پہلے روز ہم مدعی ہیں۔ دوسرے روز آپ ویدوں کے الہامی ہونے کا پرچہ دیں۔ ہم جواب دینگے۔ پھر آپ جواب جواب تاریخ مقررہ سے اور ڈسٹرکٹ جج ٹریبیٹ کی اجازت اور مقام مباحثہ سے پولیسی اطلاع دیں۔

ہاں یہ بھی ضروری ہے کہ جو دعویٰ کیا جاوے وہ بھی اپنی الہامی کتاب سے اور جو اس کی دلیل لکھا ہو

دوسرا مسافر آگرہ سے

وہ بھی اسی الہامی کتاب سے اس کے یہ منے نہیں۔ کہ مثلاً ہم قرآن شریف کی ایک آیت پڑھیں اور کہیں کہ جو کہ یہ قرآن شریف کی آیت ہے اس لئے مان لو بلکہ ایسی مراد ایسی عقلی یا نقلی دلیل پیش کرنا ہے جو خود اس الہامی کتاب نے پیش کی ہو۔ پس اس کا التزام آپ کو کرنا پڑیگا کیونکہ اگر اس مذہب کا قائم مقام اپنے ذہن سے کوئی دلیل پیدا کر کے دیتا ہے تو وہ اس مذہب کا قائم مقام نہیں بلکہ وہ تو بجائے خود مدعی ہے۔ اور آپ اپنی مستند کتب سے قبل از مناظرہ اطلاع دیں۔

(ایڈیٹر الفضل قادیان)

اہلی بیٹ۔ مسافر آگرہ نے سبھا تھا کہ اسلام میں اہلی بیٹ اور احمدی فرقے ایسے مخالف ہیں جیسے ہندوستان کے راجہ سلطان محمود مجوم کے زمانہ میں تھے جن کی مخالفت کی وجہ سے سلطان محمود کو آسامی سے کامیابی ہوئی تھی۔ مگر اس کو پہلے بھی اور اب بھی تجربہ ہو گیا ہو گا کہ اسلام کے یہ دو فرقے جو بدست مخالفت کے اس حدیث کو نہیں بھولے اس کے الفاظ میں شہید علی من سواہم اس لئے یہ دونوں بفضلہ و تو فیئہ یک جہتی سے تمہارا سلسلہ ہیں۔

ہمارے خیال میں ایک آسان تجویز ہے جس میں نہ اجازت کی ضرورت نہ کسی طرح کی الجھن۔ بحث چونکہ تحریری ہوگی اس لئے فریقین کے محدود آدمیوں کی دعوت کا فخر و فخر اہل حدیث کو حاصل ہو۔ سب قسم کی راحت کے سامان ہیما کئے جاویں گے۔ اور مناظرہ کی شرائط جو دونوں میں فیصل ہوگی ان پر عمل ہوگا۔ خادمان دفتر ہذا کو بجز خدمت فریقین کوئی خاص دخل نہ ہوگا۔ دونوں صاحبوں سے امید ہے اس کی منظورگی سے جلدی اطلاع دیں گے۔

ہم ایڈیٹر الفضل کی اس تجویز کی تحسین کرتے ہیں کہ ہر فریق دہی دعوت سے جو اس کی الہامی کتاب لئے کیا ہو۔ اس کی ایک مثال ہم دیتے ہیں تاکہ مسافر کو الجھنے کا موقع نہ رہے۔ قرآن یا وید الہامی ہیں ان دونوں کتابوں نے الہامی ہونے کا خود دعوت کیا ہے؟ کیا ہوتا ہے؟ الفاظ میں پیش ہونا چاہئے۔

تشریح اپنے الفاظ میں ہو تو حرج نہیں۔ الہامی ہونے کی دلیل جو خود ان کتابوں نے دی ہو وہ پیش ہونی چاہئے اس کی شرح اپنے الفاظ میں ہو تو حرج نہیں۔ نجات کا وعدہ کیا ہے؟ ان کتابوں کے اصلی الفاظ میں دکھانا چاہئے وغیرہ۔ ہم باور نہیں کر سکتے کوئی مذہبی مناظرہ اس طریق سے انحراف کریگا۔ قرآن تو خود اس قسم کے مناظرہ کا بانی ہے۔ حکما و اسلام میں علامہ ابن رشد نے اس طریق کی زیادہ اشاعت کی ہے رحمہ اللہ۔

مسافر کو جسے مناظرہ کرنا منظور ہو تو ہم خود بھی حاضر ہیں۔ تحریر کے لئے فی پرچہ ۱۵ منٹ ہونگے یہ ہماری ضروری شرط ہوگی۔

احمدیہ آرہ کی پرانے طلباء کی انجمن

جناب ایڈیٹر صاحب زاد لطفہ۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ ایک مختصر مضمون جناب کی خدمت میں ارسال ہے امید ہے اپنے اخبار میں شائع کر کے ناچیز کو شکر یہ کاموقع دیں گے۔

۹ اپریل کے اخبار اہل حدیث میں یہ دیکھا کہ کمال مسرت ہوئی کہ آرہ کے سالانہ جلسہ میں ایک غیر معمولی تحریک پیش ہوئی کہ طلباء قدیم کی ایک انجمن قائم کی جائے۔ چنانچہ یہ تحریک بہ اتفاق آرہ منظور ہو کر سردست مولوی حافظ محمد صدیق صاحب ناظم مقرر ہوئے۔

فی الحقیقت یہ تحریک نہایت ہی مبارک اور مفید تحریک ہے۔ اس انجمن کے قیام سے مدرسہ مذکور کی مالی و انتظامی حالت بہتر، مدرسہ کے اغراض و مقاصد کی اشاعت و فارغ التحصیل طلباء و موجودہ طلباء میں اخلاق، اتفاق و اتحاد قائم ہو سکتا ہے اسلئے میری ذاتی رائے ہے کہ دنیا کی دیگر انجمنیں یا اولڈ بوائز ایسوسی ایشنز جس باقاعدگی سے چلتی ہیں اسی پیما پر اس کی بھی بنیاد رکھی جائے نہ کہ صرف چند مقامی طلباء سے قدیم کی انجمن ہو۔ لہذا ناظم صاحب کو چاہئے کہ پہلے اخبار کے ذریعہ اور مدرسہ کے داخلہ

رجسٹر سے پتہ معلوم کر کے تمام طلباء کے قدیم کو اطلاع دیں اور اس کا افتتاحی جلسہ کر کے جس میں اکثر طلباء قدیم موجود ہوں، انجمن کی بنیاد رکھیں اغراض و مقاصد پر بحث کریں اور قواعد و ضوابط مرتب کریں بعدہ انجمن اپنی کارروائی شروع کرے۔

مجھے سخت حیرت ہے کہ اس تحریک کو پاس ہوڈ عرصہ گزر گیا مگر ناظم صاحب کی کم توجہی سے اب تک یہ نہ معلوم کر سکا کہ بالفعل انہوں نے اس کے قیام و اغراض کا کیا انتظام کیا۔ سالانہ جلسہ میں کن اغراض و مقاصد (گرچہ مجھلا اخبار میں ذکر تھا) کی بنا پر یہ تحریک ہوئی۔ موجودہ وقت میں رکن اصول پر چلا رہے ہیں اور قواعد و ضوابط کے مرتب کرنے کی کیا صورت اختیار کی ہے یا کرنے والے ہیں۔

میں امید کرتا ہوں کہ ہمارے مکرم دوست مولوی حافظ محمد صدیق صاحب پھر کافی روشنی ڈالیں گے تاکہ تمام طلباء کے قدیم کو رائے دینے اور ہر طرح سے مدد پہنچانے کا موقع ملے۔ (سید عبدالباری سسٹنٹ سکریٹری محمد البربریا ملتان)

مذکرہ علیہ

(مورخہ ۱۱ ربیع الاول)

اس میں شک نہیں کہ آیہ کریمہ قُلْ تَعَالَوْا أَتْلُ مَا حَرَّمَ رَبِّيَ عَلَيْكُمْ إِلَّا تَسْمَاؤُا بِہِ شَيْئًا وَّ بِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا الْإِیْمِیْنَ بِمَوْجِبِ تَرْکِیْبِ نَحْوِیْ کے بظاہر سخت اشکال معلوم ہوتا ہے جس کو جناب ایڈیٹر صاحب نے صاف بھی کر دیا ہے جس کا جواب بچند وجوہ دیا جا سکتا ہے لیکن یہ فیلیل البصاعت حسب قول و اقتد باضعفہم تمام اقوال کو قلم انداز کر کے صرف چند قول جو نہایت مختصر اور سہل الی الفہم و متبادر الی الذہن ہے لکھ کر ہر ذہن ناظرین کر کے دعائے خیر کا امیدوار رہا رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّکَ أَنْتَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ۔

صلوات و ثنا۔ کریموں کو۔ اور ہر چیز

جب لفظ اشکاً لکھا گیا ہے تو اس کے ان کو ناصب کہا جائیگا تو لا تشکووا محل نصب میں ہوگا ساتھ علیکم کے معنی یہ ہوگا کہ اوپر ٹھوسوں میں وہ چیز کہ حرام کیا تمہارے رہنے، یہاں تک قطع کلام ہو گیا۔ بعد ازاں کہا گیا علیکم الا تشکووا ابہ شدیداً معنی لازم پکڑو یہ کہ نہ شریک کرو تم ساتھ اللہ کے کسی چیز کو یا الا تشکووا کو ماحوم سے بدل کہا جائے یا جہر بتقدیر لام کہا جائے یعنی لثلاً لا تشکووا لیکن حالت الا تشکووا کو ماحوم سے بدل کہا جائیگا۔ اس حالت میں لا کو زائد ماننا ہوگا جیسا کہ لازماً ہے صحیح آیہ مَا مَنَعَكَ اَشْكًا لَشَيْءٍ اِذَا اَمَرْتَهُ اور لثلاً لعلیم کے۔ اور جب ان کو مفسرہ کہا جائیگا گما اختارہ صاحب الجلالین و بجل تو لا تشکووا معنی میں ای لا تشکووا کے ہوگا یعنی ماحوم میں جو کچھ ابہام یا احتمال پایا جاتا تھا اس کو ان مفسرہ نے تفسیر کر دیا اور باقی مفعول کے معنی منقلب نہ ہونے کا یہ جواب ہے کہ جبکہ وارد ہوئے اور ساتھ تو اہی کے اور فعل تحریم اُسپر مقدم ہوا۔ اور شریک ہوئے اور اور تو اہی داخل ہونے میں شیخ حکم تحریم کہ معلوم ہوئی یہ بات کہ تحریم راجع ہے طرف اضداد اس کے۔ اور وہ اضداد اسانت الی الوالدین اور محسن الکلیل اور ترک الحدی فی القول وغیرہ ہے یعنی ان سب کو حرام کیا اور اوامر کے عطف میں بھی دو احتمال ہیں۔ اول یہ کہ وہ اوامر یعنی او فوالکلیل والیزان وغیرہ نہیں ہے۔ معطوف اوپر مناسبتی کہ جو قبل اس کے ہے تاکہ لازم ہو کہ یہاں تحریم کا اوپر اسی مناسبتی کے بلکہ وہ معطوف ہے اقل ماحوم پر۔ یعنی حکم کیا ان لوگوں کو پہلے ساتھ ایک امر کے جو متریب ہوا اوپر اس کے حکم مناسبتی کا پھر حکم کیا ان لوگوں کو دوسرے مرتبہ ساتھ چند اوامر کے۔ یہ معنی نہایت واضح ہیں۔ دوسرا احتمال یہ ہے کہ اوامر معطوف ہے اوپر مناسبتی کے اور داخل ہے نیچے ان تفسیر کے اور یہ صحیح ہوگا اور تقدیر محذوف ہے ایسا محذوف کہ ہوگا ان تفسیر کرنے والا واسطے اس کے اور واسطے اس منطوق کے جو قبل لکھی

جو دلالت کیا اور ہدفت اس کے تقدیر عبارت ما اصولہ بدہ ہے پس حذف کیا اس کو یعنی ما امرکم بہ کو واسطے ولالت کرنے ماحوم کے اوپر اس کے اس واسطے کہ معنی ماحوم دیکھو علیکم کا ما لفظاً کہ دیکھو عنہ ہے۔ پس معنی یہ ہوئے لعالوا اتلو ما ننھا کم دیکھو عنہ وما امرکم بہ یعنی آؤ پڑھو میں وہ چیز کہ منع کیا تم کو تمہارے رب نے اس سے اور وہ چیز کہ حکم کیا تم لوگوں کو ساتھ اس کے۔ اور اس معنی میں کسی کا خلاف نہیں ہے ہذا ما ظہر عندی من الکتاب واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب والیہ المرجع والمآب۔

(حزرہ محمد بشیر الدین دینا چوری اربھوگاؤں۔ مدرسہ پوسٹ ہمت آباد)

ایڈیٹر۔ میعاد ختم ہونے سے مذاکرہ ہذا ختم۔ اس کے ساتھ ہی نمبر ۵ بھی ختم۔ نامہ نگاران اپنی تحریر پر تاریخ قمری ضرور لکھا کریں تاکہ ترتیب دینے میں ان کے تقدم تاخر کا ناظر رہا کرے۔

گردش زمان

(از شیخ ہدایت اللہ صاحب سوہدہ ضلع گجرانوالہ) ابتدا سے آفرینش سے ہی یہ قاعدہ چلا آتا ہے کہ جوں جوں زمانہ بدلتا جاتا ہے زمین والوں کے خیال و افعال بھی بدلتے جاتے ہیں۔ ہندوؤں کی قدیم کتب سے معلوم ہوتا ہے کہ بڑے بڑے رشی ہمارے شیوں نے دیوتاؤں کی نذر میں گائے بھینسوں کی قربانی کی بعد اُن کے پیروں نے گائے کا ذبح کرنا تو الگ رہا ہر قسم جانور کا ماس کھانا بڑا پاپ تصور کیا۔ جا ماسپ اور گشتا سنے انسان و جہان کی قسمت کا فیصلہ ستاروں کے ہاتھ میں دیا اور ان کی گردش سے ہر ملک کے ہزار ہا سال مستقبل کے زائچے بنا ڈالے مگر حال کے سائنس والوں نے زمین کی طسرح انہیں بھی ایک مٹی کا ڈبیر تصور کیا جو کہ انسان کے مقدر سے الگ ہونے کے بجائے اپنی ذات و مافیہا سے بھی بے خبر ہیں۔

جمشید رستم، اسفندیار، سلیمان، رام چندر، راون، راجہ اندر، امیر غزہ، وغیرہ نے برسوں دیو پر یوں سے جنگ کی کبھی فتح پائی اور کبھی شکست۔ پریاں ان پر عاشق ہوئیں اور اپنے مشہور مسکن کوہ قاف میں لیکیں ان کے ساتھ نکاح کیا اولاد بھی پیدا ہوئی یہ برسوں ان میں رہے روز کھاڑا ہوا اور ان کا نپج رنگ دکھایا گیا۔ دیوؤں نے رشک کھا کر انہیں زیر کرنا چاہا مگر زک پائی۔ غرضیکہ ان کی زندگی کے تعلقات اگر پہلے انسانوں کے ساتھ تھے تو پہلے دیو پر یوں کے ساتھ۔ مگر حال کے سیاہوں، انجنیروں اور محققوں نے کوہ قاف کا چہرہ چہرہ کھونڈا۔ بحر و بر کو بالشت بالشت چھان ڈالا لیکن نتوہ خوب صورت رشک حور پرندہ ملا اور نہ وہ بد صورت بد ہشتناک حیوان۔ خدا جلنے پر پلہ کر کیسے تیز پرواز پر لگے اور وہ اڑ کر کون سے آسمان میں چلی گئیں۔ دیوؤں کو کیسے آہنی نوکدار پاؤں ملے اور وہ پھید کر کون سی زمین میں جا گئے۔ محققین بھی جب تحقیق کرتے ہار گئے تو کہہ دیا کہ یہ قصے ہی سارے لغو اور لہجہ ہیں۔ مگر جب (چون نباشد چیز کہ مردم نگویند چیزا) کے مقولہ کو دیکھا تو کہہ دیا کہ کوہ قاف کی خوب صورت عورتیں پریاں۔ اور ہمیش کے بد صورت آذی دیو ہیں۔ مگر سابقہ دیو پریاں ایسے نابوہی کے گڑھے میں گاڑ دیئے گئے گویا کہ ہمارے سیمرغ کی طرح ان کا بھی محض نام ہی ہے درہل کوئی مخلوق نہیں ہے۔ ستاروں کے سکونت پذیر دیوتاؤں نے جاپان ہند و چین یا وغیرہ میں ہندو ہالی حکومت کی اور اپنی خود مختاری میں ان کے ساکنان کو غلام بارش، ہوا اور رزق وغیرہ دیا بعضوں سے خفا ہوئے تو ان کی روزی بند کر دی اور ملکوں کے ملک تباہ کر دیئے اور تیرا قبائل برفلک ہو پیدا ہوا۔ غرضیکہ ان دنوں میں مورچ، چاند، مترخ عطارو، زہرہ وغیرہ میں دیوی دیو نے جلوہ فرما کر تمام دنیا میں حکومت کرنے لگے جن سے تمام مخلوقات ترسان و لرزان تھی۔ مگر نہ معلوم اب وہ مٹ گئیں ٹوٹ گئیں یا وہ

تشریح و تفسیر (مستمر)

شاہراہ بند ہو گئے جن سے کہ دیوی دیوتے اس دنیا میں اترتے تھے اور فرماں برداری فرماتے تھے۔ یا کسی دیوی کی حمایت میں تمام دیوی دیوتے مقتول ہو کر ان اقوام کے ساتھ ہی مدفون ہو گئے۔ سورج چاند ستارے۔ بارش ہوا وغیرہ اسی طرح قائم ہیں۔ لیکن صد ہا سال گزر گئے کوئی دیوی دیوتا اس دنیا میں نہ آیا اور محکوم مخلوق کو اپنی حاکمی نہیں جتلائی۔ جب بھی کوئی تکلیف ہوئی تو دنیا نے مدتوں آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر آسمان کی طرف دیکھا کہ ابھی کوئی دیوی دیوتا آکر تسکین و تسلی دیکھا لیکن جب صد ہا سال تک ناکامی کا منہ دیکھا اور دیوتاؤں کی طرف سے چنیں خفتہ اندوہ الامحادر ہا تو کہنا پڑا کہ ان اقوام کی وایات غلط ہیں یا ان کے خیالات کمزور۔

افلاطون ورسطو کا فلسفہ جس کے نیچے ایک دنیا سرجم گئے ہوئے تھی جو کچھ بیکر گئے یہی کر گئے اور ان کا تجربہ بے نظیر تجربہ ہے جس کا خلاف نہ ہوگا جینک کہ دنیا قائم رہیگی۔ لیکن آج ہم دیکھتے ہیں کہ بجز چند امور کے ان کے تمام تجربے بے سود ثابت ہوئے جن کا ہونا اور نہ ہونا مساوی ہے۔

ان جیسے تجربات سے ثابت ہو گیا کہ یہ ایک ناممکن امر ہے کہ زمانہ گردش کرے اور زمانہ والوں کے خیالات گردش نہ کریں۔ ہنمایہ کہنا پڑیگا کہ کوئی سائنس سائنس نہیں ہے کوئی تجربہ تجربہ نہیں ہے اور کوئی قاعدہ ایسا قاعدہ نہیں ہے جس کے خلاف نہ ہو۔

علیٰ ہذا القیاس زلمنے کی اس لازمی گردش میں اسلام بھی چکر رہا ہے۔ اس سفید دودھی ریشمی چادر پر جو دنیا کے بڑے بڑے فلاسفہ نے ہمیں لاکر دی تھی بہت سے دجے لگ گئے ہیں لیکن خیال رہے کہ اسے اور چادروں کی طرح گہروں کا ڈھکے کے پیوند نہیں لگے محض کچے رنگ کے نشان ہیں جسے ہماری کوشش چادر کو دھو کر پھر اپنی صورت پر لاسکتی ہے لیکن اگر اسے اسی حالت پر چھوڑ دیا گیا تو اور چادروں کی طرح ایک دن اس کے بھر اندا نگوہستہ ٹکڑے ٹکڑے اڑ جائیں۔ بقول سعدی سے

سرچشمہ باید گرفتن یہ میل
چو پڑ شد نشاید گزشتن برپیل

انسان جب کسی بڑے یا بھلے کام کا عادی ہو جاتا ہے تو اس کا چھوڑنا انسان کو بہت محال معلوم ہوتا ہے۔ مگر جو امور کہ اس کو موروثی ملتے ہیں اور وہ اپنے عامل رہتا ہے تو وہ اس کے لئے بالکل فطرت ہی بن جاتے ہیں اور ان کا ترک کرنا مشکل کیا عموماً ناممکن ہو جاتا ہے اس کی روش خواہ کیسی ہو لیکن وہ اسے بہت بھلی معلوم ہوتی ہے وہ اپنی پال میں نکتہ چینی سے بہت کم کام لیتا ہے اور اگر لیتا ہے تو دل پر نہایت جبر کرتا ہے لہذا اسے بہت جلد عنان خیالات پھیرنی پڑتی ہے پھر جب اس طرف سے ناکامی کا منہ دیکھتا ہے تو دلی الجھن مٹانے کے لئے اپنی بدترین روش کے ثبوت میں نیک ترین دلائل کا متلاشی ہوتا ہے اور یہاں بالکل ضعیف دلائل بھی اس کو مطمئن کرنے کے لئے کافی و وافی ہوتے ہیں اور یہی ایک پورا باعث ہے جو کہ عموماً انسانوں کو چاہے ظلمت سے بالکل باہر تو کیا ایک ایسے بھی شکل سے سرکنے دیتا ہے اس کو وہ شخص جو اس کی روش کے خلاف ہو بہت بڑا معلوم ہوتا ہے کیونکہ وہ اس کے اور اس کی فطرت کے خلاف ہوتا ہے اسے اس کی نصیحت خواہ کتنی ہی نیک ہو بہت بُری معلوم ہوتی ہے اور وہ یہی طرح ظلمات و ظلمات میں اپنی عمر کو تمام کر دیتا ہے اس شخص کو بوزران و احادیث اور مسلمانان حال کی روش پر نظر کریگا تو اسے ان کے مابین بہت پورا فرقہ معلوم ہوگا اس کو معلوم ہوگا کہ مسلمان پوری مستقر سے بہت دور ہٹ گئے ہیں۔ اس کو معلوم ہوگا کہ بہت سے امور قیدی حسن بنا دئے گئے ہیں اور بہت سے شرعی امور کو گناہ سمجھا گیا ہے۔ پھر سب سے طرہ یہ معلوم ہوگا کہ فاعل اپنے افعال پر باوجود عقیدہ اختلاف کے کس قدر نازال و مضبوط ہے۔

اگر یہاں اسلام کے ہر فرقہ کی روش الگ الگ بیان کر سکے اثبات بھی دئے جاویں تو وہ ایک بہت بڑی ضخیم کتاب کی صورت اختیار کر لے گی۔ لہذا یہاں ان اعمال کا ذکر کیا جاوے گا چہرے عوام مسلمان

بہت بڑی ضخیم کتاب کی صورت اختیار کر لے گی۔ لہذا یہاں ان اعمال کا ذکر کیا جاوے گا چہرے عوام مسلمان

بڑے ذوق شوق سے ان کو۔۔۔ شرعی سمجھ کر عامل ہیں حالانکہ ایسا ہرگز نہیں ہے۔ مسلمانوں کی اس تبدیلی میں بہت سا حصہ علماء اسلام کا بھی ہے جس کی چند وجوہات ہیں۔ اول یہ کہ مرد و عورت عموماً علماء کے نزدیک چنداں حارج نہ سمجھے گئے۔ دوم جنہوں نے سمجھا بھی انہیں بخوف بدنامی طلل انداز ہونا دشوار معلوم ہوا۔ سوم نیم نڈل لے اپنے اللہ تلے اڑانے کے لئے جہاں تک ہو سکا۔ تمام امور جائز کر دکھلائے مگر اس میں وجہ اول کا میرے خیال میں زیادہ حصہ ہے۔

(باقی آئندہ)

سلسلہ دنیا کی ازلیت کا ابطال

از جناب مولوی محمد انصاری صاحب مقام دیوبند ضلع گوجرانو

الہدیت مورخہ ۵ فروری میں جناب مولوی صاحب کی ایک تحریر نکلی تھی جس کا عنوان تھا "سوامی دیانند جی کی فلاسفی" اس میں آپ نے بڑی قابلیت سے اپنا دعویٰ ثابت کیا تھا مگر ایک مقام یعنی صفحہ ۶ کے نیچے حاشیہ پر میں نے مولوی صاحب موسوف کو توجہ دلائی تھی کہ دنیا اور سلسلہ دنیا الگ الگ ہیں۔ آریہ دنیا کو ازلی نہیں کہتے سلسلہ دنیا کو ازلی کہتے ہیں امید ہے مولوی صاحب آئندہ سلسلہ دنیا کے ابطال پر قلم اٹھا دیں گے۔

آج جو مضمون مولوی صاحب کا درج ہوتا ہے یہ اس نوٹ کی تمیل ہے۔ یہاں تنبیہ کا اثر۔ امید ہے ناظرین اس مضمون کو غور سے پڑھیں گے کیونکہ اس میں عقل کے علاوہ عقل کو بھی دخل ہے اس لئے یہ مضمون قابل غور ہے۔ (ایڈیٹر)

میرے مضمون کا عنوان تھا "سوامی دیانند جی کی فلاسفی" اس میں شک نہیں کہ سوامی جی نے سلسلہ دنیا کے ساتھ دنیا کو بھی ازلی مانا ہے کیونکہ اس سوال کے جواب میں کہ کہیں دنیا کا آغاز ہے

مولانا ابوالحسن علی Nadwi

یا نہیں صاف یہ تحریر فرمایا ہے کہ نہیں (ستیا رتھ ۱۹۵) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نفس دنیا کی ازلیت کے بھی قائل ہیں جبکہ ہی تو اس کے آغاز سے انکار ہے اگر آریہ دوست دنیا کو غیر ازلی اور صرف سلسلہ دنیا کو ازلی کہتے ہیں تو ہمارے دلائل کو بغور ملاحظہ فرمائیں تجویز ہے کہ سوامی جی نے اپنے مسلہ اصول کے خلاف دنیا اور اس کے سلسلہ کو بھی انادی مان لیا ہے۔ حالانکہ ستیا رتھ کے حلقہ میں انادی پدارتھ (قدیمی اشیاء) سوامی جی نے صرف تین ہی شمار کئے ہیں۔ ایشور (خدا) جیو (روح) پرکیتی (مادہ عالم) ان تینوں کے علاوہ اگر سلسلہ دنیا بھی قدیم مان لیا جائے تو پھر تین ہی نہیں کہنا چاہئے بلکہ چار پندرہ تھوں (پریشور۔ روح۔ مادہ اور سلسلہ دنیا) کا ازلی ماننا لازم اور ضروری ہے۔

بہر حال سوامی جی اور ان کے فلاسفر جیلوں کا یہ اعتقاد ہے کہ سلسلہ دنیا قدیم، ازلی اور ہمیشہ سے ہے جس کی کوئی ابتدا نہیں۔ یعنی اس طرح نہیں کہ کسی وقت میں نہ تھا پھر ہو گیا۔ بلکہ جس طرح خدا کی ابتدا نہیں اسی طرح سلسلہ دنیا کی بھی ابتدا نہیں لیکن جبکہ دنیا کا حدوث اور اس کی غیر ازلیت آریہ دوستوں کو مسلم ہے تو اس کے سلسلہ کی قدامت اور ازلیت کے بطلان میں ذرہ برابر بھی کسی انصاف پسند انسان کو شبہ نہیں ہو سکتا اور یقیناً ہماری دوستوں کا یہ الذکا اعتقاد عقلی و نقلی دونوں قسم کے دلائل سے محذوش ہے جو حسب ذیل ہیں:-

دلیل اول تو اخبار الہدیٰ مورخہ ۵ فروری ۱۹۱۵ء کے کالم ۳ کے نوٹ میں مندرج ہے۔ ناظرین اسکو وہاں سے دیکھنے کی تکلیف گوارا فرمائیں۔

دلیل دوم۔ سوامی جی نے تو یہ تحریر فرمایا ہے کہ یہ تمام ذروں سے ملکر بنی ہوئی دنیا پر واہ (دور سلسل) سے انادی ازلی ہے۔ (بھوکھا صفحہ ۱۱)

بہر حال ستیا رتھ کے حلقہ میں اکاش یعنی آسمان کو بھی ازلی مانا ہے اور جو الہی جبر و بد بھو مسکا کے صلہ میں اکاش یعنی آسمان کو مخلوق تسلیم کیا ہے۔

اس پر بحال ادب عرض ہے کہ یہ دور و تسلسل جس کے سوامی جی قائل ہیں دو حالتوں سے خالی نہیں۔ اول یہ دور و تسلسل پریشور کی جانب سے ہے یا خود بخود غالباً بلکہ یقیناً ہمارے ذہنی علم آریہ دوست بھی دوسری صورت کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہ ہونگے کیونکہ اس صورت میں ایشور کی ضرورت ہی باقی نہیں رہ جاتی ہے۔ پس چار و ناچار اول ہی صورت کو انہیں تسلیم کرنا پڑیگا یعنی بغیر اس اقرار کے انہیں چارہ نہیں کہ دور و تسلسل کا یہ سلسلہ ایشور ہی چلا رہا ہے۔ یہ بھی دو حالتوں سے خالی نہیں۔ اول ایشور اس کو اپنے علم و ارادہ سے چلا رہا ہے یا بتحریک غیر۔ بصورت دوم ایسی ذات میں پریشور ہونے کی صلاحیت ہی نہیں۔ اور بصورت اول یعنی اپنے علم و ارادہ سے ایسا کر رہا ہے اس کی بھی دو حالتیں ہیں یعنی اس کا علم و ارادہ ازلی ہے یا حادث صورت ثانی الہی ذات میں ایشور ہونے کی قابلیت ہی نہیں کیونکہ ازلی کی تمام صفات ازلی ہوتی ہیں (ستیا رتھ صفحہ ۱۲۵) اور بصورت اول یعنی اس کا علم و ارادہ ازلی ہے۔ اور اس دور و تسلسل کے سلسلہ کو اپنے اسی ازلی علم اور ارادہ سے چلا رہا ہے اس لئے اس کا یہ فعل یعنی سلسلہ دور و تسلسل کا چلانا اس کے ازلی علم و ارادہ کے بعد واقع ہوا۔ اور بعد کا واقع ہونا حدوث اور غیر ازلیت کی عین دلیل ہے اس لئے سلسلہ دنیا کی بابت دور و تسلسل سراسر باطل ہے۔

تنبیہ۔ روح۔ مادہ۔ دنیا اور سلسلہ دنیا کو قدیم اور ازلی ماننے پر سوامی جی اور آریہ دوستوں کو غائبانہ اس خیال خام نے مجبور کیا ہے کہ اگر یہ سب قدیم اور ازلی نہیں تو ان کے وجود سے پیشتر پریشور کس کا مالک۔ کس کا خالق۔ کس کا رازق اور کس کا حاکم تھا۔ کیا وہ اس وقت محفل اور بیکار تھا۔ یعنی جب پریشور قدیم اور اس کی صفات (مالک ہونا۔ خالق ہونا۔ روزی دینا اور حاکم ہونا وغیرہ) قدیم ہیں۔ اور بغیر مخلوق کی موجودگی کے صفات مندرجہ بالا کے ظاہر ہونے کیلئے کوئی جگہ کھل ممکن نہیں۔ اس لئے ان کو یہ کہنا ضرور ہوا کہ مادہ اور روح بھی ازلی ہیں اور تمام مخلوقات

اور کائنات اور اس کے سلسلے بھی ازلی ہیں۔ (افسوس کہ آریہ دوستوں کو اقسام صفت کے نہ سمجھنے کے باعث دھوکا ہوا)

اس کے متعدد جوابات میرے رسالہ حدوث علم کے اندر موجود ہیں۔ اس مختصر تحریر میں ہر ایک کی گنجائش نہیں لیکن جب مضمون صا کا لائنڈرٹ کلا کا پلڈرٹ کلا دو ایک یہاں بھی درج کئے جاتے ہیں۔

۱) آریہ دوستوں۔ صفت کئی قسم کی ہوا کرتی ہے۔ ایک تو لوازم ذات ہے جس کو صفت ذاتی اور صفت حقیقی کہتے ہیں۔ یہ صفت موصوف کی ذات سے علیحدہ نہیں ہوتی بلکہ اس کا جدا ہونا از قبیل محال ہے۔ دوسری صفت اضافی ہے۔ یہ صفت بھی ذات کی صفت کہلاتی ہے مگر کسی دوسری چیز کے لحاظ سے موصوف کی ذات سے اس کا علیحدہ ہوا ممکن ہے۔ مثلاً سفید کاغذ کی ایک ذاتی صفت سفیدی ہے لیکن جب اس پر سیاہی لگائی جائیگی تو سفیدی کی عارضی صفت اس کی زائل ہو جائیگی اور دوسری عارضی صفت سیاہی کے ساتھ وہ موصوف ہو جائیگا یا مثلاً اگر چہ پریشور کی صفات خلاق و رزاقی وغیرہ یقیناً ازلی و قدیم ہیں لیکن موجودہ سرشتی (دنیا) یا موجودہ انسان و حیوان کے ساتھ پریشور کی صفت خلاق و رزاقی کا لائق اور اس کا اثر یقیناً حادث اور غیر قدیم ہے یعنی اس کا تعلق مخلوقات کے ساتھ ایک خاص وقت میں ہوا ہے جس کو ذہنی علم کل جانتا ہے ایک بڑھتی ہوئی ایک لکڑی جوڑ کر ہفتہ بھر میں ایک صندوق تیار کرتا ہے لیکن ہر ایک لکڑی کے ساتھ اس کی صنعت کا تعلق ہفتہ بھر تک برابر نہیں رہتا۔ بلکہ ایک خاص وقت میں رہتا ہے اور دوسرے وقت اس سے علیحدہ ہو جاتا ہے۔ اگر چہ یہ نہایت صحیح ہے کہ ہفتہ بھر سے وہ بنا رہا ہے لیکن اس ہفتہ بھر کے اجزا یعنی صبح۔ شام۔ دوپہر۔ دن گھنٹے۔ منٹ اور سیکنڈ وغیرہ تو علیحدہ ہی علیحدہ ہیں ہر ایک کو ذہنی اور اس کا پشت و رو۔ بالاسے وزیرین ہر ایک حصہ اور رنج انج اپنی اپنی صفت و وجود پذیر ہیں علیحدہ

تلاقی ہونگے اور ہونگے

ایک تاریخی سوال

جناب من السلام علیکم۔

حضرت موسیٰ بنی اسرائیل کو ساتھ لیکر مصر سے چلے اور تمامی ہمراہیان کے ساتھ صحیح و سالم دریا کو عبور کر گئے۔ اور فرعون تمام اپنی فوج و لشکر کے ساتھ اُس میں ڈوب مرا۔

آب سوال یہ ہے کہ قرآن مجید کے لفظ بحر سے جو اذ فَرَقْنَا بَیْکُمُ الْبَحْرَ الْوَحْدَیْنِ میں مذکور ہے کون دریا (یا دریا) سے نیل یا بحر احمر جس کو قلمزم کہتے ہیں) مراد ہے۔ اور کس جگہ اور کس موقع سے اُس دریا کے گزرے تھے وہ کون جگہ اور ملک تھا۔ اور کس مقام پر اترے وہ کون جگہ اور اُس ملک کا نام کیا تھا؟

بعض معمولی خطبوں اور قصص الانبیاء و اُردو ترجمہ ابن خلدون و اردو ترجمہ کامل ابن اثیر جزیری و بوستان کے ایک شعر

گلستاں کند آتش بر خلیل

گرد و بر آتش برد زاب نیل

سے دریا سے نیل معلوم ہوتا ہے۔ اور تفسیر حسینی اور حال کی ایک کتاب اردو تاریخ کی خیر الکلام فی احوال العرب و الاسلام و تفسیر قرآن مصنفہ سید احمد خان وغیرہ سے بحر قلمزم معلوم ہوتا ہے۔

اہل کتاب ابن خلدون و کامل سے بتائے کہ اُس میں کیا لکھا ہے۔ اور دیگر علمائے مفسرین و مورخین محققین متقدمین خصوصاً امام فخر الدین مازنی تفسیر کبیر میں وغیر ان کے کیا تحقیق کرتے ہیں اور آپ کے نزدیک کون امر محقق ہے امر مفصل شدہ تحریر فرمادیں۔

(حکیم و حمید الحق ریاضت بختیار پور)

لکنا بازار ضلع موئگیر)

اس کی ازلی صفت میں کسی قسم کی حرابی واقع نہیں ہوئی۔ اسی طرح باوجود ازلی صفات رکھنے کو بھی دنیا پیدا کرنے کی صفت کا ظہور اور اثر بھی ایک خاص وقت میں ہوا تو کون سی حرابی لازم آسکتی ہے۔ اگر باوجود صفت خلق کے ساتھ موصوف ہونے کے بھی وہ پیدا نہ کرنا تو یہ کہنے کا کسی قدر موقع تھا کہ وہ معطل اور بے کار رہا لیکن ایسا نہیں ہوا بلکہ اس صفت خاص کا ظہور اُس وقت ہوا جب اُس کا ارادہ مقضی ہوا۔ (باقی دارد)

ایک مفید قومی تجویز

ایڈیٹر صاحب السلام علیکم۔ ۲۰ اپریل کے اخبار الہدیٰ میں ایک مضمون ادھر کی سرخی لئے ہوئے میری نظر سے گزرا۔ محکم نے اس کا رخیہ کا افتتاح کانفرنس کے سالانہ جلسہ میں کیا جانا غالباً اسی خیال سے تجویز کیا ہوگا کہ اس کی تکمیل کے لئے قومی کارروائی کی جائے۔ مجلس شوریٰ کی تجویز سے اخبار الہدیٰ کے ذریعہ آئندہ جلسہ سے پیشتر اگر اس کا وقوع میں آنا ممکن ہو اور کیوں ممکن نہیں تو میری رائے ناقص میں جملہ احباب الہدیٰ اس پر توجہ فرمادیں اور بغیر مزید تاخیر کے کام کا ایک حوالہ کھڑا کر دیں۔ تاکہ آئندہ جلسہ پنا رس میں بھی بجائے افتتاحی تجویز پیش کرنے کے اس کی توسیع کو وسائل سوچیں۔

ایک حصہ کی قیمت ملے یا حصہ دوپے کی بجائے عام روپیہ مقرر کرنا غریب کو شمولیت سے مستفیض کرنے کی غرض سے میرے خیال میں بھی نسبت ہوگا۔ میں فی الحال حصہ روپیہ کی کیمشت دینے کو تیار ہوں اور حصہ دوپہ ہا ہوا رکاوٹ کا وعدہ کرتا ہوں جب تک کہ اپنی بطلان حق اپنے فرائض انجام دیتی رہے۔ یا جب تک فنانسی ضروریات بھجھا جائت دیں۔

(عبدالکریز کلک دفتر انونٹیشن جنرل پنجاب پور خریدار اخبار الہدیٰ)

علیہ وقت رکھتا ہے جو اسی ایک ہفتہ میں سے تقسیم ہو کر بھر سدی تقریباً برابر وقت کا ہر ایک لکھی اور اس کے حصے اور انچ انچ کو پہنچاگا۔ نہ کہ ہر ایک لکھی اور اس کے حصوں کے ساتھ ہفتہ بھر کا تعلق ہو بلکہ اپنی لکھیوں کے حصوں کا وقت یکو بعد دیگرے قائم مقام ہوتا ہوا ہفتہ بھر تک ہوتا ہے اسی طرح اگر ہم مان لیں کہ پریشور دنیا کو برابر ہوتا اور بگاڑتا ہے تب بھی یہ نہیں کہ دنیا کے ہر ایک جزو کے ساتھ اس کی قدرت کا تعلق اور اُس کی طاقت کا لحوق زمانہ ازلی سے وابستہ ہے۔ مثلاً ملہمان وید اور سوامی دیانند جی دونوں کی پیدائشوں کے ساتھ پریشور کی صفت خلاق کا لحوق ہے لیکن اول الذکر کے ساتھ جب صفت خلاق کا لحوق ہوا ہے تو حسب بیان سوامی جی اس وقت تک اس کو ایک ادب چھپاؤ سے روڑا آٹھ لاکھ تریں ہزار پندہ برسوں کا زمانہ گزرا۔ اور موخر الذکر کے ساتھ جب اس صفت خلاق کا لحوق ہوا تو اس کو صرف ۸۹ برس کا زمانہ گزرا ہے۔

اسی طرح صفات بالقوہ اور صفات بالفعل کے درمیان فرق نہ سمجھنے کے باعث سوامی جی اور ہمارے آریہ دوست دھوکے میں پڑ کر تثلیث اور تریج کے قائل ہو گئے اور پریشور کو دنیا پیدا کرنے کیلئے روح اور مادہ کا محتاج بھی انہیں قرار دینا پڑا کہ اگر یہ دونوں (معاذ اللہ) موجود نہ ہوتے تو وہ کائنات پیدا کرنے سے مجبور رہتا (ستیا رکھتہ ص ۲۸)

اس میں شک نہیں کہ ایٹومک نظام صفات ازلی ہیں لیکن ان کے آثار بالقوہ ہیں۔ مثلاً ایٹور کی صفات خالقیت اور رزاقیت جو سوامی جی یا پندہ لیکھرام جی کے ساتھ متعلق ہیں یہ بھی آخر اسی ازلی صفت کے آثار ہیں حالانکہ یہ دونوں حادث اور غیر ازلی ہیں۔ اس مثال سے واضح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ ایٹور کی ازلی صفات کے آثار کو ازلی ماننا درست نہیں۔ جن طرح باوجود ازلی صفات رکھنے کے سوامی جی کے ساتھ اس کی ازلی صفات خالقیت اور رزاقیت کا لحوق ایک خاص وقت میں ہوا اور

سوامی دیانند کا علم و عقل اریہ

اجتہاد و تقلید۔ اس کتاب میں اجتہاد و تقلید پر عالمانہ بحث کی گئی ہے قابل دید ہے۔

قیمت صرف ۳۰ (میںجو)

کیا یہ بہتان ہے یا صحیح ہے

مکرمی و معظمی جناب مولانا دہلوی بالفضل اولانا مولوی ابو الوفا رشاد اللہ صاحب شیر پنجاب مدظلہ العالی۔ بعد السلام علیکم ورحمۃ اللہ واضح ہو کہ یہاں شہر مدراس محلہ بڑھیمٹ میں عرصہ ۱۵-۲۰ روز سے ایک کٹ ملا تشریف فرما ہوئے ہیں جن کا نام نامی سید محمد کوئی قشتچی زلفامی دہلوی ہے صاحب موصوف کا وعظ محلہ بڑھیمٹ اور دوسرے محلوں میں بھی ہوا جس کے اشتہار و وعظ میں ایسے ایسے الفاظ جوڑا گویا کوئی علامہ دہر ہیں۔ مگر اتفاق سے وعظ پر میں بھی گیا تو تقریر کیا تھی شرک و ضلالت سے پر تھی ہر ایک بدعت پر خوب قصے کہانیوں پر دلیل پکڑی غیر اس سے ہمیں کوئی مطالب نہیں دوسرے محلوں میں جب وعظ ہوا نواب سید محمد صدیق حسن خان کے ادھر ایسی افترا پردازی کی گئی کہ تحریر کر نیکو قلم خود کرتا ہے اور یہ بھی کہا کہ نواب صاحب کی کل تصنیف چھپائے رکھی تھیں۔ جب مولوی عبدالحی صاحب محوم لکھنوی اور مولوی عبدالحی صاحب دہلوی کا انتقال ہوا بعد ازاں چھپکر شائع ہوئے۔ مولانا یہ کیسا سفید جھوٹ ہے دیکھئے۔ اور اس پہلے آدمی نے یہ بھی کہ دیا کہ جب عبد الوباب نجدی کے مرید بنکر پہلے دہلی تھے تو علماء نے لاکھی ہاتھ میں لیکر ہانکے تو جھٹ سے نجدی کہتے لگے۔ اس سے بھی ہانکا تو عامل بالحدیث ہو گیا جب اس سے بھی ہانکا تو اب آدھے باپاؤ شافعی ہو گیا ہیں اور کہتا ہے کہ پنجاب میں مولوی ثناء اللہ صاحب کے اوپر ایک قضیہ عدالت میں چلایا گیا تو ہمیں مولوی ثناء اللہ صاحب نے جا کر کہا میں شافعی کی تقلید کرتا ہوں اور میں شافعی ہوں کر کے قسم کھائی تو خود باللہ من ذلک مولانا آپ ناکس کے مضمون کو ملاحظہ فرماتے ہوئے اس کٹ ملا کاذب کی خوب تردید کر دکھائی اور احمد مالوی کو آپ جانتے ہیں کون سے ملک میں رہے اس کی ساری قلعی کھول کر دکھلا دیجئے اور اس مضمون کو آپ کے اخبار گہر بار پیار سے اہل حدیث میں درج فرما کر ہم سب کو مشکور فرمادیں گے۔

اولا جاہ محمد عبدالسلام تہم مکان ۶ کسر پچاچی کی گئی۔ بڑھیمٹ مدراس) ایڈیٹر۔ ان جیسے لوگوں کو علم تو ہوتا نہیں کہ علم کی بات کہیں۔ جبہ عمامہ باندھا اور لگے ادھر ادھر کی ہانکنے۔ بھلا کہاں عبد الوباب نجدی جس کو خود فقہ کی معتبر کتاب شامی میں ضعیفی مذہب کا مقلد لکھا اور کہاں اہل حدیث جو کسی کی تقلید نہیں کرتے کہاں مقدمہ چلا اور کہاں شافعی کہہ کر چھوٹے۔ یہ سب فضول باتیں اور محض پیٹ پلٹنے کے دھند ہیں خدا سے دعا ہے ایسے لوگوں کو اتنا رزق فراخ دے کہ ان کو وعظ گوئی کی ضرورت نہ پڑے۔

علمائے مدراس کو پچاس روپے انعام

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ! جناب مولانا مولوی ثناء اللہ صاحب شیر پنجاب ایڈیٹر اخبار الہدیٰ امریٹہ۔ ہر بانی فرما کر مندرجہ ذیل سطور اپنے اخبار میں بہت جلد چھاپ کر ممنون فرمادیں اگر کوئی مدراسی حنفی عالم قرآن و حدیث یا فقہ کی کسی معتبر کتاب سے عید میلاد، مولوی ثناء اللہ کے روبرو ثابت کر دیں تو میں اس شخص کو ۵۰ روپے انعام دینے کا وعدہ کرتا ہوں یا ذیل کے مدراسی صحابوں سے کوئی ایک صاحب ثابت کر دیں۔ نہیں تو انجمن عید میلاد مدراس کا دعویٰ غلط۔

- (۱) نواب رؤف احمد خان بہادر۔
- (۲) حکیم الحاج محمد عبدالعزیز صاحب بہادر۔
- (۳) مولانا عبدالسبحان صاحب بہادر۔
- (۴) نواب محمد منور صاحب بہادر۔
- (۵) محمد عبدالحمید صاحب شہر۔
- (۶) سید محمد عبدالقادر صاحب مالک و ایڈیٹر مخبر دکن
- (۷) الحاج خطیب قادر بادشاہ۔
- (۸) مولوی الحاج صفی الدین محمد صاحب۔
- (۹) نواب محمد عبدالقادر صاحب۔
- (۱۰) مولوی محمد عبدالرحمن صاحب شاطر۔
- (۱۱) شمس العلماء الحاج غلام رسول صاحب۔

- (۱۲) مولانا نواب محمد حسین خان بہادر ایمان۔
- (۱۳) خان بہادر مولوی غلام محمد صاحب بہاجر
- (۱۴) نواب محمد عظیم الدین صاحب۔
- (۱۵) مولوی محمد غوث صاحب۔
- (۱۶) شفاء الملک حکیم زین العابدین صاحب بی اے۔
- (۱۷) ایچو حسن سیٹھ۔
- (۱۸) محمد عبداللطیف صاحب مالک جریدہ روزگار
- (۱۹) محمد عظیم حسین خان بہادر۔
- (۲۰) سید محمد فاسم صاحب دی آفری سکرٹری اردو سوسائٹی۔

- (۲۱) ساہوکار سعد اللہ بادشاہ صاحب۔
- (۲۲) شمس علیا تقاضی عبید اللہ صاحب۔
- (۲۳) حضور پرنس آف اراکٹ بہادر۔ ایڈیٹر
- (۲۴) مولوی حاجی سید فخر الدین صاحب فخری۔
- مولانا اہل حدیث ہیں لیکن عید میلاد میں نہایت کوشش سے چندہ دیتے ہیں اس لئے آپ سے بھی عید میلاد کا ثبوت مانگتا ہوں۔
- (۲۵) نواب میر سید علیخان بہادر۔
- (۲۶) رحمان شریف صاحب محلہ بڑھیمٹ۔
- (۲۷) برمان الدین صاحب مدرس ترمکھڑی۔
- (۲۸) جین جیلانی صاحب۔

جب تک قرآن و حدیث یا فقہ کی کسی معتبر کتاب میں مجالس میلاد کا ثبوت نہ ہو اس قسم کے کام اور اخراجات سب گناہ اور خدا تعالیٰ کے ہاں ناپسند ہیں۔ قرآن شریف میں ہے:-

اِنَّ الْمُبَدِّلِيْنَ كَانُوْا اِخْوَانَ الشَّيْطٰنِ
 (یعنی فضول خرچ کرنے والے شیطانوں کے بھائی ہیں)

(محمد عبدالکیریم فرزند حاجی مولوی محمد مخدوم شریف الہدیٰ امریٹہ فریڈر ۱۵۸۳)

ہمناظروں تکینہ مشہور و معروف مناظرہ جو تکینہ میں آریوں سے ہوا تھا قیمت ۴/ (منیجر)

العزائم العظيمة

فتاویٰ



س نمبر ۱۲۲ - عورت و مرد نماز پڑھنے میں یکساں و برابر ہیں یا کچھ فرق ہے۔ جو حکم قرآن و حدیث شریف کا اس مسئلہ میں وہ تحریر زبویں (فتح الدین امام مسجد چکنٹا بڑھیوالہ ضلع لاکھنؤ خریدار اخبار نمبر ۳۲۲)

س نمبر ۱۲۲ - عورت مرد کی اصل نماز میں کوئی فرق نہیں پر وہ داری کا فرق ہے۔ یا جماعت میں عورتوں کو پیچھے کھڑا ہونے کا حکم ہے۔ یا عورتوں کا امام بھولے تو بجائے سبحان اللہ کہنے تالی بجائیں اور فرق جو تباہ یا جاتلہ ہے کسی آیت یا حدیث میں ثبوت نہیں اللہ اعلم (ارداخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۲۳ - زید ایک شخص محمدی (المحدث) بدعتوں پر پینز گاڑی یعنی نماز روزہ کا پابند ہے۔ اور اپنی بیوی کو لباس کرتہ و پاجامہ پہناتا ہے اور لہنگا بھی جس کو بطور تہ بند کہتا ہے۔ اور ازار بند کر میں باندھنے کو رکھتا ہے اور آگے کا پردہ ستر چھپانے کی غرض سے سلار رکھتا ہے تو ایسی حالت میں اس سے سلام و کلام و مصافحہ و ہدیہ قبول کرنا عند الشریعہ شریف جائز ہے یا نہیں (محمد عبید اللہ خان ہیکہ داراز بلرام پور ضلع گونڈ)

س نمبر ۱۲۴ - اگر کوئی امر خلاف شریعہ اس میں نہیں تو ایسا شخص قابل سلام و کلام ہے۔

س نمبر ۱۲۴ - الحدیث اکبر خلف الامام نماز میں آیتوں کا جواب دیتے ہیں۔ مثلاً امام نے سوہ

تَبَّحُّمُ السَّمَرَاتِ بِالْأَعْلَى پڑھا تو مقتدی سبحان ربی الاعلیٰ۔ یا جب امام پیچھے الیس اللہ بانحکم الخا کعبین پڑھا تو مقتدی کہے بلی وانا علی خلق من الشاہدین تو اکثر علماء روکتے ہیں امام اکثر حکم دیتے ہیں۔ اس کی بابت جناب کا کیا حکم ہے اور آپوں کا جواب دینا حدیث صحیحہ ثابت ہے یا نہیں۔ (محمد عبید اللہ خان المحدث)

س نمبر ۱۲۴ - حدیث شریف میں اتنا آیا ہے۔ جو کوئی الیس اللہ یا حکم الخا کعبین پڑھے وہ جواب دے مگر علمائے باقی سوالات کو بھی یہی پر قیاس کر کے اجازت دی ہے کہ جیسے جنوں نے قیاسی آلاء در تکلماً تکذیب کے جواب میں لا بشئ من نعمک ربنا نکذب فک الحمد کہا تھا۔ اور آن حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے اسکو پسند فرمایا تھا (۶ پانی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۲۵ - ایک شخص کے پاس بیسیوں بلکہ ہزاروں مٹھے پانی کے بھرے ہوئے ہیں اور وہ صاحب پیاسوں کو پانی نہیں پلاتے۔ ان کی واسطے شریعہ شریف میں کیا حکم ہے؟ (خاکسار کرم الہی ناگی از کوٹلی لوہار ان ضلع سیالکوٹ خریدار علم)

س نمبر ۱۲۵ - اس کو ضرورت سے زیادہ ہے اور پھر وہ نہیں پینے دیتا تو اس آیت کے نیچے آئیگا۔ یَمْنَعُونَ الْمَاءَ عَوْنًا۔ (ارداخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۲۶ - ایک شخص بدعتی مشرک نے مسجد یا مکان میں بتاریخ الثابت ۳۰ ربیع الثانی کے کسی دن کھانا پکایا اور زید کو دعوت دینے بھیجا کہ فلاں وقت کھانا نذر اللہ ہے آپ کھانا کھانے تشریف لادیں۔ بگرنے دعوت کو منظور کیا۔ چند روزہ منٹ کے بعد خالد آیا اور بگرنے بولا کہ جو کھانا پکایا گیا ہے اور دعوت دی گئی ہے وہ کھانا حضرت پیران پیر کی گیارھویں کا ہے۔ نذر اللہ نام فرضی مشہور کیا ہے۔ کیونکہ انہی ایام میں گیارھویں کی جاتی ہے تو ایسی دعوت جس کا حال شروع میں معلوم نہ ہوا ہو دعوت قبول کرنے کے بعد معلوم ہو۔ بگرنے کھانا کھانا خالد کے کہنے سے درست ہے یا نہیں۔

(عبد العزیز زکیر ضلع ناگپور)

س نمبر ۱۲۶ - نذر اللہ کسی کے کہنے سے بھی نہیں کھانی جائے۔ کیونکہ وہ حکم صا اہل یہ لفقیر اللہ حرام ہے۔

س نمبر ۱۲۶ - ایک آدمی مؤمن ہے پنجوقتہ نماز پڑھتا ہے مگر ہنود کے تیل و دسہرہ دیوالی ہولی وغیرہ وغیرہ میں کھانے کی دعوت آتی ہے تو

قبول کر کے ان کے ہاں کھاتا ہے اور دلیل میں اخبار اہل حدیث کا فتویٰ پیش کرتا ہے۔ تیجا، چہلم محرم، بدعت کی شادی وغیرہ وغیرہ کی دعوت منظور کر کے کھانا کھاتا ہے۔ ڈاڑھی منڈاتا ہے۔

دلیل طلب کرو تو کہتا ہے کہ کیا قباحت ہے (آپکا خادم عبدالعزیز زکیر ضلع ناگپور)

س نمبر ۱۲۷ - کفار کی رسومات اور تہورات میں شریک ہونا گناہ ہے کسی ایسی دعوت کا کھانا جو غیر اللہ کی نذر و نیاز نہ ہو جائز ہے مگر ان کی رسومات اور تہورات کے دنوں میں ان سے شریک ہونا گناہ ہے کیونکہ یہ ان کے مذہبی کام ہیں۔ اسی طرح مسلمانوں کی دعوتوں میں جو خلاف سنت ہیں (تیجا، چوتھا، چالیسواں) شریک ہونا بھی جائز نہیں تاکہ یہ رسومات بند ہو جائیں۔

س نمبر ۱۲۸ - امام مسجد میں تنہا نماز پڑھ رہا تھا گو اس نے ایک رکعت نماز ادا کی۔ آخر میں مسجد کے باہر امام کی چار بھائیوں میں سخت جھگڑا اگڑا جتنے کہ مار پیٹ ہونے لگی جس میں دو بھائی ایک طرف اور دو بھائی ایک جانب تھے۔ غرض امام اپنی فرض نماز تو پڑھ کر جھگڑے میں شامل ہوا۔ اب جماعت میں اختلاف آیا ہے۔ کوئی کہتا ہے ہم ایسے امام کے پیچھے اقتدا نہیں کریں گے کیونکہ اس نے بہت سیجا حرکت کی۔ بعدہ امام سے پوچھا گیا تم نے کیوں ایسا فعل کیا تو وہ دیوں گویا ہوئے کہ مجھکو میرے بھائی کے مارے جانیکا ٹھوٹ تھا جسکی وجہ سے میں نے یہ فعل کیا۔ اب ایسے شخص کے پیچھے نماز درست ہے یا نہیں یا ایسا شخص قابل امامت ہے یا نہیں۔

(محمد ظہیر الدین انہرا لکھنؤ ضلع گنجام خریدار نمبر ۵۶)

س نمبر ۱۲۸ - صورت مرقومہ میں نماز چھوڑ دینی کیمتعلق کوئی روایت بھی یاد نہیں۔ البتہ آنحضرت کی عادت شریفہ تھی کہ نماز میں کسی بچے کے روٹھکی آواز سننے تو نماز کو خفیف (چھوٹی) کر دیتے تاکہ اس عورت کو بچے کی وجہ سے تکلیف نہ ہو۔ پرسیاس کہ امام مذکور نے اپنا شعور خفیف بخود ناجائز چھوڑ دی تو امامت کی قابلیت سے خارج نہیں ہوگا و العلم عند اللہ (ارداخل غریب فنڈ)

متفرق نوٹ

آریہ مصنفوں کو سزائے قید پشمالہ میر جو مقدمہ آریہ مصنفوں پر سکھوں کی طرف سے دائر تھا اس میں دونوں کو ایک ایک سال قید کی سزا ہوئی۔ سزا بجا ہوئی یا بجایا۔ اس کے متعلق غور کرنا چیف کورٹ کا کام ہے۔ ہم تو یہ جانتے ہیں کہ آریہ سماج نے اپنے ان ملزم بھائیوں کی حمایت میں جو زور وقت اور روپیہ لگایا ہے قلیل تفریق کام ہے رہا یہ کہ ملزم بری ہونے سے یہ دوسری بات ہے۔

شکت و فتح تو قسمت سے ہے ولے اے میر مقابلہ تو دل ناتواں نے خوب کیا۔

ہو آریہ سماج سے اس مصیبت میں ہمدردی ہے۔

انجمن اخوان الصفا کے ممبروں کی تعداد بڑھانے میں ممبران کی طرف سے شستگی ہو رہی ہے آج تک کل تعداد درج رجسٹر ۲۵ ہے۔

تفصیح مولوی فخر الحسن صاحب (مانڈہ ضلع فیض آباد) نے اطلاع دی ہے کہ میر اداغلو عدہ رکھے۔ اس حساب سے بقایا پچھلے ۱۰۶ کے تحت ڈاک منگائے گئے باقی اٹھ زبغرض اخراجات جمع ہیں۔ گزشتہ پرچہ میں آخری ممبر کا نام میاں علیقا لکھا گیا ہے۔ مہل نام میاں جی علی شیر صاحب ہے۔

حسب قاعدہ ممبران اپنی فہرستوں میں کل ممبروں کے نام درج کر لیا کریں تاکہ وقت پر ان کو تعارف سے

الہدیث کمپنی کا تجویز کی بابت خلیفہ ابراہیم صاحب پشمالوی جو ایک پرائیویٹ سردگرم آزمودہ بزرگ ہیں تحریر فرماتے ہیں۔

پرچہ ۲ اپریل میں جو تجویز تحریر فرمائی ہے کہ کمپنی الہدیث قائم کیجاوے ہنایت ہی بہتر ہو اگر اس کی طرف برادران الہدیث توجہ فرمائیں تو دین دنیا کا فائدہ ہے اور کالوننس کے لئے ایک قاضی کی صورت ہے۔ کیونکہ بروقت جلسہ ملانہ جو چندہ ہوتا ہے اس سے کیا کام چل سکتا ہے جس طرح ہو سکے اس کا

انتظام جلد ہونا ضروری ہے۔ میں بھی ایک صد روپیہ آپ کے حوالہ کرونگا۔ زندگی کا بھر و سہ ہی نہیں جہاں تک ممکن ہو جلدی کرو۔

(نیاز مند محمد آبرار ایم پیالوسی)

ندوۃ العلماء کے دفتر سے بدستخطی جناب مولوی عبدالحی صاحب قائم مقام ناظم ایک خط آیا ہے جس میں لکھا ہے کہ ارکان ندوۃ العلماء اور ارکان انجمن اصلاح ندوہ میں جو اختلاف تھا وہ رفع ہو گیا اب سب مل کر ندوہ کو ترقی دینے کے لئے آمادہ ہیں۔

مگر تعجب ہے کہ انجمن اصلاح ندوہ کے قابل اور گرجوٹ سکرٹری جناب نواب علی حسن خان صاحب نے نہ یہ بلکہ کو انجمن کے ارکان کو بحال مفصل کیفیت سے مطلع کیا۔ دیکھئے یہ خاموشی کب تک۔

تلاش روزگار میں روزگار کی وجہ سے پریشان ہوں۔ کسی صاحب کو میری خدمات کی ضرورت ہو تو مطلع فرماویں۔ قرآن شریف حفظ اور اردو پڑھا سکتا ہوں۔ مولوی عبید الرحمن صاحب سیف کالفرنس اور مولوی عبد الغنی صاحب جو دھپوری میرے حال سے بخوبی واقف ہیں (خاکسار حافظ انجمن موضع پللی۔ ڈاکخانہ کانڑہ ضلع مراد آباد)

محب و بغض جب بغض کے علم کی بابت جو مشہور ہے کہ یہ دو علم یا عمل ہیں کیا صحیح ہے اور اس کے کرنے والے آج کل بھی ہیں۔ واقف حاصل صاحبان مطلع فرماویں (خداداد از دہلی چنبلی قبر)

یا درویشگان میرے عزیز مولوی محمد عبید اللہ صاحب مدرس پشمالہ کالج روضہ طاعون انتقال ہو گیا ہے ایک لڑکا نہ سالہ اور دو دختر چھوڑیں اللہ کافى۔

خاکسار محمد حسین سوداگر کوئٹہ دہلی زینت محل)

میرے جلا مجد ملک امام الدین صاحب وفات پا گئے (ہدایت اللہ سوہدرہ ضلع گجرانوالہ) ناظرین سے استدعا ہے کہ مرحوم کا جنازہ پڑھیں اور دعائے مغفرت کریں۔ اللہم اغفر لہ۔ وادرحمہ۔

ان کی تاریخ وفات چاہئے شعرائے اہل بیت مہربانی کر کے تکلیف فرماویں (سائل محمد مہر الدین خمیدار اخبار الہدیث امرتسر)

سفر حج کی بابت احباب دریا منت کرتے ہیں کہ گورنمنٹ کی طرف سے کوئی رکاوٹ تو نہیں جہاں تک ہمیں معلوم ہے گورنمنٹ نے کوئی ممانعت نہیں فرمائی اور غالباً نہ فرمادگی کیونکہ گورنمنٹ ازراہ مہربانی پہلے ہی اعلان کر چکی ہے کہ موجودہ جنگ میں مقامات مقدسہ مسلمانان محفوظ رہیں گے۔ تاہم اس کی آسان صورت یہ ہے کہ عازن حج اپنے ضلع کے ڈپٹی کمشنر سے حسب تاقون پروانہ راہداری طلب کریں صاحب ڈپٹی کمشنر محل حال سے اطلاع کر دیں گے۔

دعاء صحت جناب مولانا عبدالحج صاحب عمر پورسی ملیم ہلکشن گنج چند روز سے صحت علیل ہیں۔ ناظرین، مخلص قلب سے دعا کریں خدا مولینا موصوف کو صحت عاجلہ بخشے۔ مولانا اہل حدیث میں ایک جامع سلیم الطہرت عالم ہیں شفاہ اللہ شفاء عاجلا۔

پتہ خطوط جو صاحب منشی عبد الکبیر خان (سابق دھرم ویر) کے ساتھ کسی معاملہ میں خط و کتابت کرنا چاہیں وہ ہمارے پتہ سے کریں (مینجر کوٹھی حاجی کرم آبادی نور آبادی سوداگران حفت شہر دہلی)

حساب ووشٹان مندرجہ ذیل احباب کی قیمت ماہ نامی میں ختم ہے۔ ۱۴۰۰ مئی کا پرچہ دی پلی بھیجا جائیگا۔ خلا خواستہ کسی صاحب کو آئندہ فریاداری منظور نہ ہو تو بواپسی ڈاک طلا عیدیں تاکہ دی پلی کے واپس آئے سے دفتر کا ناسی نقصان نہ ہو۔ اتسوس ہے بعض احباب باوجود اطلاع ہونے کے انکاری اطلاع نہیں دیتے اور ولود واپس کیے نقصان پہنچاتے ہیں۔ دوستی ہا نہا بدایں غنڈار

۸۷ + ۱۲۳ + ۲۶۰ + ۳۳۰ + ۳۸۵ + ۵۸۷ + ۶۵۷ + ۹۲۱ + ۱۱۵۲ + ۱۱۶۸ + ۱۱۷۱ + ۱۲۱۶ + ۱۲۲۴ + ۱۲۳۹ + ۱۲۶۹ + ۱۳۰۱ + ۱۵۰۱ + ۱۵۲۳ + ۱۶۵۳ + ۱۶۵۵ + ۱۶۶۲ + ۱۶۶۳ + ۱۶۶۵ + ۱۸۰۷ + ۱۹۳۴ + ۱۹۵۳ + ۲۰۹۲ + ۲۱۱۸ + ۲۱۲۸ + ۲۲۸۱ + ۲۲۹۲

۲۲۹۲ + ۲۲۸۱ + ۲۱۲۸ + ۲۱۱۸ + ۲۰۹۲ + ۱۹۵۳ + ۱۸۰۷ + ۱۹۳۴ + ۱۶۶۵ + ۱۶۶۳ + ۱۶۶۲ + ۱۶۵۵ + ۱۶۵۳ + ۱۵۲۳ + ۱۵۰۱ + ۱۳۰۱ + ۱۲۶۹ + ۱۲۳۹ + ۱۲۲۴ + ۱۲۱۶ + ۱۱۷۱ + ۱۱۵۲ + ۹۲۱ + ۱۱۶۸ + ۱۱۷۱ + ۱۲۱۶ + ۱۲۲۴ + ۱۲۳۹ + ۱۲۶۹ + ۱۳۰۱ + ۱۵۰۱ + ۱۵۲۳ + ۱۶۵۳ + ۱۶۵۵ + ۱۶۶۲ + ۱۶۶۳ + ۱۶۶۵ + ۱۸۰۷ + ۱۹۳۴ + ۱۹۵۳ + ۲۰۹۲ + ۲۱۱۸ + ۲۱۲۸ + ۲۲۸۱ + ۲۲۹۲

۲۲۹۲ + ۲۲۸۱ + ۲۱۲۸ + ۲۱۱۸ + ۲۰۹۲ + ۱۹۵۳ + ۱۸۰۷ + ۱۹۳۴ + ۱۶۶۵ + ۱۶۶۳ + ۱۶۶۲ + ۱۶۵۵ + ۱۶۵۳ + ۱۵۲۳ + ۱۵۰۱ + ۱۳۰۱ + ۱۲۶۹ + ۱۲۳۹ + ۱۲۲۴ + ۱۲۱۶ + ۱۱۷۱ + ۱۱۵۲ + ۹۲۱ + ۱۱۶۸ + ۱۱۷۱ + ۱۲۱۶ + ۱۲۲۴ + ۱۲۳۹ + ۱۲۶۹ + ۱۳۰۱ + ۱۵۰۱ + ۱۵۲۳ + ۱۶۵۳ + ۱۶۵۵ + ۱۶۶۲ + ۱۶۶۳ + ۱۶۶۵ + ۱۸۰۷ + ۱۹۳۴ + ۱۹۵۳ + ۲۰۹۲ + ۲۱۱۸ + ۲۱۲۸ + ۲۲۸۱ + ۲۲۹۲

ایڈیٹر ثالوی اور اعجاز آبادی

ہمارے ناظرین آگاہ ہونگے کہ ہمارے پنجاب کے بزرگ مولانا ابوسعید محمد حسین صاحب ثالوی جس کی عالم پر خفا ہوتے ہیں ان کو واعظ کہا کرتے ہیں۔ واعظ آپ کی اصطلاح میں بیخلم کا لقب ہے۔ گزشتہ ایام میں جناب موصوف مولانا امجد علی صاحب عبدالمعز صاحب اعجاز آبادی مدظلہ پر خفا ہونے لگا آپ کو بھی علاوہ اور سخت کلامیوں کے واعظ کا خطاب دیا جو دراصل مستحسن اور مقبول خطاب ہے۔ مگر مولانا ثالوی چونکہ اس وصف سے محروم یا کمال نہیں رکھتے اس لئے بطور طنز دوسروں کو واعظ کہا کرتے ہیں۔ عرصہ ہوا امرتہ اور فیاضی کی مخالفت سے زمانہ میں آپ نے بھی خطاب (واعظ) مولوی احمد اللہ صاحب امرتہ سری کو بھی دیا تھا۔ ہم جیسوں کو ایسا خطاب دیں۔ ہم تو حسب عادت علاوہ اور سندھ علیہ مولوی فاضل دیپورہ کے اسکو بھی ایک سندھ پڑھ لوگیں۔ مگر سارے تو ہمارے ہیے نرم اسامی نہیں بعض طبع مزاجوں سے سیدھا سناہا کو مہربان سے نہ سہاٹش ہوتی ہیں نکل امرتہ مانوی مندرجہ ذیل مضمون اس مہول سے مولانا عبدالمعز صاحب کے حضرت ثالوی کو جواب میں بھیجا ہے۔ چونکہ مضمون بطول نیز اخباری بحث سے کسی قدر اجنبی تھا۔ اس لئے حسب منشا معزز راقم الگ مضمیمہ کیا گیا (ایڈیٹر)

مولانا ثناء اللہ صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ میری اس ناپجز تحریر کو اپنے اخبار گہر بار میں جگہ لینے کی عزت دیوں۔ میں نے انگریز مورخہ ۱۶ فروری ۱۹۷۷ء میں ایڈیٹر ثالوی کا ایک خط لکھا جو آپ کے چیلنج کے درجہ کو دیکھ کر سخت تعجب آھا۔ اور میں وقت حیرت ہو گیا۔ اس خط میں مستعد تبصرت ہے کہ پناہ بخدا۔ اور مزہ یہ ہے کہ خود ان کا کلام گلاب ہے جگہ یلئے خارج سے استدلال کی ضرورت نہیں ہے۔ علیہذا القیاس ایک اشتہار بھی ایڈیٹر ثالوی نے دیا ہے۔ چنانچہ اس کی حقیقت ملاحظہ ہو۔

قولہ۔ بارہ برس سے آپ ہم سے مباحثہ کا دم مار رہے ہیں مگر ناممکن وقوع شر الکاوش ہے کہ اس کو ٹلائے رہتے ہیں۔

بالکل وہ طرح بے فروغ ہے دو برس یا کچھ زیادہ ہوئے کہ میں امرتہ میں موجود تھا اور ثالوی ایڈیٹر مباحثہ کا دم مار رہے امرتہ سرچھے اور ڈیپٹی سیکرٹری کے مکان میں ٹھہرے اور علیہذا القیاس پنجاب بھی تیار ہو کر وقت بعد نماز ظہر اور مقام مولوی احمد اللہ صاحب کی مجلس مسجد مقرر ہو گئی۔ شیر پنجاب ٹھیک وقت در کتابیں

لئے ہوئے مسجد میں آ موجود ہو گئے اور بہت لوگ جمع ہوئے میرا بھی بڑے شوق سے حاضر ہوا اور کئی شمار ہوئی اب صرف ایڈیٹر ثالوی کا انتظار ہوتا رہا۔ عصر کا وقت قریب آیا حضرت کا کہیں پتہ نہیں۔ لوگ انتظار کر رہے تھے۔ آخر اس طرف سے لوگ گئے۔ اس پر ٹھہرا ہر صیب اندر صاحب آپ کا رنگہ بلام غیب پنجاب لائے کہ سچ اگر صلح خواہی ٹھہرا ہم جنگ۔ اس تو کوئی شرط ہی نہیں ناممکن وقوع ہونا لگتا۔ حضرت ثالوی خود وہ وہ معاہدہ کر کے وقت پر گریز کر گئے اور موقع پر نہیں آئے حلف بلند کر کے خود فرمائیں کہ یہ واقعہ جملہ ہے۔ اگر تمہیں کھا کر ہمیں کہ غلط ہے تو میں خودیہ اخبار اپنے کذب کا اعتراف کروں گا۔ اللہ پاک سمجھ لینگا۔

دوسرا واقعہ یہ ہے کہ پارسل کا نفرنس کا جلسہ شاپور میں تھا (عبدالمعز ناچیز) اور بہت سے احباب دہلی سے قریب باب پشاور جا رہے تھے۔ ناچیز کے پیشین کیلی گھنٹے ٹھہرا ہوا۔ ایڈیٹر ثالوی بھی وہاں آئے۔ اس وقت حسب عادت فرانسٹا لنگہ کہ کچھ جلسہ میں بلاوا۔ اور گفتگو کا وعدہ کروا اس ناچیز (عبدالمعز) نے کہا کہ آپ سال پھر چکے رہتے ہیں۔ جلسہ آج ہی آپ کو بحث باور آئی ہے پشاور چلنے کی کیا ضرورت ہے۔ میں نے کہا میں نہیں کھڑے ہو جاؤں گا اور آپ باہم نہیں آئیں۔ آپ نے فرمایا تم تو جلسہ میں جا رہے ہو میں نے کہا میں نہیں جاؤں گا۔ آپ نے کہا آپ سے بحث لڑنا کتنا ہی وقت اس میں خرچ ہو میں نہیں ٹوٹتا چاہے اس میں ہفتہ دو ہفتہ لگتی ہے جلسہ ٹیوٹ جاوے۔ دہلی سے احباب بھی موجود تھے انوں نے بھی ایڈیٹر صاحب کو لنگہ لنگہ حضرت ایڈیٹر ثالوی کہاں ٹھہرتے ہیں وہ ان سے چلتے نظر آئے۔

تیسرا واقعہ یہ ہے کہ جلسہ آ رہے تھے پھر چلے گئے نام جلسہ کا نڈیر گیا اس پر آپ نے خط لکھا جس کا حاصل یہ تھا کہ چھوٹے جلسہ میں موقع بحث اصول حاصل دیا جاوے تو میں آؤں اور تصدیق تمام اثبات رہی۔ سو روپے عہدہ دوں جو اب یا نہ جلسہ میں مناظرہ نہیں ہے اس میں اعتراض و متنازعہ ہوتے ہوئے ہیں آپ میرے مکان پر تشریف لائے۔ اگر میں آپ سے منسوب ہو جاؤں گا تو آپ کو دو سو روپے دے گا علاوہ نادرا۔ جس کا جواب میرے پاس نہیں رہا۔ پھر اخبار لاہور میں آپ نے کچھ لکھا ہے اور خوب چال و حرکت آپ نے کی ہے خلاف واقعہ لکھا اور وائڈ کو چھپا لاشار۔ شان ایڈیٹری ہو۔ انتشار المدخلی اس کا جواب بھی اسی کے آخر میں آتا ہے۔

چوتھا واقعہ یہ ہے کہ کسی طرح دعوت مناظرہ اور چیلنج آپ نے جلسہ کانفرنس علیگڑھ میں بھی لکھا تھا جس کا جواب دیا گیا کہ ۱۶ مارچ آپ کی بحث کے لئے مقرر لگتی آپ تشریف لائے عبدالمعز نے آپ کا تبادلہ کر دیا کون آتا ہے۔ حضرت نہ آئے پھر آئے ہمارے ثالوی صاحب ایسے تو فرمید ان میں۔ بات یہ ہے کہ آپ نے خیال کر لیا ہے کہ عین جلسہ کے وقت چیلنج دیں و ایمان جلسہ آپ کی گفتگو مخالف مقاصد جانو

اور موقع فقہ خیال کر کے منظور نہیں کریں گے۔ بس آپ کی بن آئے گل آپ خوب لن کتابیاں انہیں سے اصحاب علیگڑھ نے آپ کا ڈھنگ نا لیا اور ۱۷ مارچ کی منظوری لکھی تھی اور حضرت صاحب کو بلایا مگر آپ کب آئے ہیں دیکھوں اس کی کیا تاویل شائع کرتے ہیں

قولہ۔ از انجا آپ کی ہر شرط ہے کہ منصف مسلم اور یقین کوئی عالم ہو چھ فراسٹے ہیں، یہ شرط اس لئے وضع میں نہیں آئی کہ آپ اپنے خیال علم (موقوف علیہ) صاحب ثالوی کو ہی دوا اعظ عبدالمعز صاحب امرتہ وغیرہ) کو پیش کرتے ہیں اور میں ان کو آپ کا خیال سمجھا کر قبول نہیں کرتا۔

اس میں چونکہ حضرت ثالوی نے مولانا اللہ صاحب کو آپ سے نقل کرتے ہیں کہ مسلم الفرقین علم منصف ہو اس قول کا مقصد یہ ہے کہ میں کو وہ پیش کریں وہ پیش کرنے کے قبل ثالوی صاحب کا مسلم ہو کر نہ کہ جب انہوں نے لفظ مسلم الفرقین کہا ہے تو بڑے علم مسلم کے وہ کیوں پیش کر سکتے ہیں۔ ان پر ہر کتاب کی ایڈیٹر ثالوی نے فیصلہ آ رہے زمانہ میں ان حضرات کو مسلم کیا تھا اس لئے انہوں نے مسلم الفرقین سے بچا ہوا۔ مگر مولوی ثناء اللہ صاحب خود کھ رہے ہیں کہ میں نے مولانا صاحبان کا نام بھی نہیں لیا اور ایڈیٹر ثالوی کو جھوٹا کہہ رہے ہیں۔ ثالوی صاحب اگرچہ ہیں تو کوئی سند پیش کریں اور ثناء اللہ صاحب کے ڈیرے اور کذب کی دعوہ خیال فرما دیں۔

قولہ۔ اس اجابت سے کیا مراد ہے۔ اگر آپ کی مراد یہ ہے کہ مولوی ثناء اللہ کے چیلنج کو ثالوی صاحب نے جو قبول کیا ہے اس کو وہ دیکھ رہے ہیں تو یہ کیسی ہبمل بات ہے بھلا جو اجابت ثالوی کر چکے اس کو روکنا چاہئے اور یہ آپ کی مطلق ہے۔ اور اگر آپ کی مراد یہ ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے قبول نہیں کیا اور آپ کی مجلس میں ہے اس دعوت کی اجابت جھوٹ ہے مطلقاً ہے تو میں لکھا تھا کہ اگر آپ اس کی اجابت سے روکے یا قبول نہیں لیا ہے آپ کی آواز تو کسی سے اسی پر یہ غرہ کہ شائستہ غور بخوبیوں لکھتے ہیں سے نظامی بسا صاحبہ نازہ بہ ہیں شہتی و بیچناں نازہ جس کی کذب عاشرہ ظاہر میں بھی موجود ہے۔

آپ حضرات ثالوی کے مناظرہ جس کی آواز کی ہے آپ کی لن کتابیاں بوز صاحبان بسا صاحب آوازہ دوا نہیں گشتی و بیچناں نازہ کا مصداق ہونا آپ نے لکھا ہے کہ حقیقت سنیہ۔ آپ جو مناظرہ کرنا چاہتے ہیں اس کی حقیقت یہ ہے کہ اگر وہ رسالہ کی عبارت آدو دان کے پاس پیش کریں اس کا مطلب بتا کر آپ اس کی تصدیق چاہیے جیسا کہ آپ اس جگہ لکھتے ہیں کہ میں ہی مناظرہ کروں گا۔ بسا صاحب اس کے لئے اس قدر پتہ سے بد گئی کیا ضرورت ہے۔ یہ دو منہ کی بات ہے بھلا کوئی ہو آپ وہ عبارت دیکھا ہے جس میں اور مطلب بیان کیا پوچھ سکتے ہیں مگر ج بھی ہو آپ سے۔

قولہ - اہل حدیث کی جامع و مانع تعریف خاکسار کا یہ ہے کہ تصنیف سے پیش کرینگا پھر اس عزیز کا خارج از اہل حدیث ہونا بھی آپ ہی کے کلام سے پیش کرینگا

آپ کی اس عبارت کے سنے اگر یہ ہیں کہ مولوی شہار الدین جو تعریف اہل حدیث کی یہی ہے وہ بالواری صاحب کے نزدیک جامع و مانع ہے تو اس کی یہاں کوئی ضرورت نہیں ہے کیونکہ یہاں تو آپ کی غرض صرف یہ ہے کہ مولوی شہار الدین بنا برابری تعریف کے خارج از اہل حدیث ہیں تو آپ کا یہ جملہ محض انوار و جہل ہے اور اگر یہ مطلب ہے کہ مولوی شہار الدین نے اسکو جامع مانع ہونا لکھا ہے تب بھی اسکی یہاں ضرورت نہیں ہے آپ کی اردو نگارش کا یہ حال ہے اب دوسرا فقرہ ملاحظہ فرمائیے آپ کا فقرہ ہے "آں عزیز کا خارج از اہل حدیث ہونا بھی آپ ہی کے کلام سے پیش کرینگا" میں کہتا ہوں اسکا کیا مطلب - اگر یہ ہے کہ مولوی شہار الدین نے خود لکھا ہے کہ میں خارج از اہل حدیث ہوں تو یہ جھوٹ اور اسرار جھوٹ ہے کیونکہ مولوی شہار الدین اپنے تو اہل حدیث کہتے ہیں جسکو میں خوب جانتا ہوں - اور اگر یہ مطلب ہے کہ مولوی شہار الدین نے کلام کا متعلق آپ یہ بتائیں گے تو آپ یوں کہتے کلام سے ثابت کرینگا پیش کرنے کے لئے میں معین اس پر ہو گا دکھانا اور یہاں بات یہ ہے کہ مولوی شہار الدین کا کلام آپ پیش کرینگے اور اس کا مقصد یہ ہے کہ اس کلام سے پیش کرنا یہ خاص بیہودہ کا مادہ و معلوم ہونا ہے اور اس پیش کرنا اگر کتب کے کلام سے لفظ (سے) غلط ہے جو درجہ اول میں ہے - اور اگر یہ مقصود سے کلام ثابت کرنا ہے تو یہ غلط ہے جو صحیح ہے لکھا ہے کہ دلائل منطقیہ و کلامیہ و فقہیہ سے ہرگز توفیق نہ کرینگا کیونکہ ثابت کرنا بیہودہ دلائل منطقیہ کے نہیں ہو سکتا نہ معلوم آپ نے منطقیہ کو کیا چیز سمجھا ہے کیا مولوی شہار الدین کا کلام جو آپ پیش کرینگے وہ مقدمات نہیں میں اور آپ ان کو ترتیب و ترتیب سے نہیں نکالینگے منطقیہ کس کو کہتے ہیں پھر مقصود سے کلام سے ثابت کرینگے کیا معنی - اگر یہی کہ آپ اپنا دعویٰ صریح مولوی شہار الدین کے کلام میں لکھینگے تو پھر کلام سے کلام سے بار بار آپ کا لکھنا سراسر غلط ہے دوسرے جب مولوی شہار الدین صاحب اپنے خارج از اہل حدیث ہونیکے مقرب میں تو پھر گفتگو کس امر میں ہوگی ہو گیا حاصل حقیقتی سی اردو عبارت میں آپ کا یہ حال ہے تو اسے بر حال تقریر و مناظرہ و تحریر -

قولہ - اس امر کے ثبوت سے لئے خارجی دلائل منطقیہ و کلامیہ وغیرہ سے ہرگز توفیق نہ کرینگا -

میں کہتا ہوں کہ آپ نے خارجی دلائل کی تفسیر منطقیہ و کلامیہ فرمایا اس کے کیا معنی - خارج سے اگر آپ کی مراد مولوی شہار الدین کے کلام سے خارج ہے تو معنی یہ ہونے کہ جو آپ تقریر کرینگے - اور مولوی شہار الدین کا کلام پیش کرینگے وہ منطقی نہ ہوگی اور بی غلط اور بالکل غلط ہے کیونکہ جو آپ تقریر کرینگے اور جو کلام پیش فرمائینگے وہ آخر قضا یا یہی ہونگے اور منطقی میں ہوتا ہی کیا ہے قضا یا یہ ہر قولہ و منہلہ ختم کو ترتیب دیکھیں یہ تو کلاما جاتا ہے اسکیوں سچے کہ اگر آپ دلائل منطقیہ سے توفیق کر لے تو اسکی کیا صورت ہوتی ایسی صورت کو سوچئے تو آپ کو معلوم ہو جائیگا کہ یہ فرمانا انکا (دلائل منطقیہ سے توفیق نہ کرینگا) خود آپ کو غلط معلوم ہوگا لہذا شہر طیکہ آپ منطقی سے کہہ سکتے ہیں بالواری جناب ایڈیٹر صاحب جسکو کلام کہتے ہیں اسکا نام منطقیہ میں ہے

تو یہ دانی زبان مرغان را کہ نہ ندیدی گے سلیمان را آپ فرماتے ہیں کہ کلام سے بحث ہوگی اور وہ منطقی بحث نہ ہوگی یہ آپ کی منطقی ہے سچ ہے سہ

بوریا بان گرچہ با فہم دست نہ بدوش بچار گاہ حسیہ بر آئینہ دلائل منطقیہ و کلامیہ بر سبیل عطف فرمایا ہے - اگر یہ عطف تفسیری ہے تو عطف تفسیری میں مفسر بالکسر کو مفسر بالفتح سے اظہر و اعتراف ہونا چاہئے و لیس کنالٹ اور اگر معطوف معطوف علیہ میں مخالفت ہے تو ممنوع ہے کیونکہ دلائل کلامیہ سے آپ کی مراد طرز استدلال کلامیہ ہوگی اور اس کا دلائل منطقیہ سے تباہن غیر مسلم ہے - آپ جو پیش کرینگے وہ آخر الفاظ ہونگے اور آپ ان الفاظ کی دلالت علی اللہ جل سے بحث کرینگے اور جو وہ دلائل بیان کرینگے تو کیا دلالت کا بیان منطقی سے خارج ہے جناب من دلائل کی بحث منطقی میں ہوتی ہے اگرچہ مقصود بالذکر ہونا اور یہ انصاف کیلئے کافی ہے پس آپ کی اپنی (دلائل منطقیہ سے توفیق نہ کرینگا) غلط ثابت ہوگی - کیا توفیق کی جامعیت و انصافیت اور کسی چیز کا فرد من اولاد ہونا اولاد علی سبیل التمثیل کہہ کیلئے علم کی ضرورت نہیں ہے کیا آپ نے علی مستحکم نہیں سنا - اسلیح ضرورت نہیں ہے کہ محمد مشکی تو یہ کہہ کر علی دین الگھاں صادق نہیں ہوتا تو سبیل تشکیک ہی صادق نہ آئے یہی لفظ مؤمن اس کے ہم کیلئے علم کی ضرورت ہے، اسی کو کہتے کہ حقیقی اہل حدیث تھے اپنے کو اہل حدیث کا ٹوکہ ہوتا ہے آخر اس میں اور کمال اہل حدیث میں وہ اعتبار نہیں ہے کہ جو حقیقت اس میں ہوگی پھر اس کے اہل حدیث ہونے میں ضروری ہوں ناخبرہ و لغو

قولہ - جس دن امرتسر سے چلنا جو اربع دن بعد مجھے اطلاع دیوں تاکہ میں بھی جلالہ سے چلوں - امرتسر پہنچا کہ انگریزوں کے لٹکٹ انٹرنیٹ کا اپنی گھر سے خسریدوں

اس عبارت سے صاف ظاہر ہے کہ ثابث سے آپ کے پٹنے کی غیبت مولوی شہار الدین صاحب کیلئے امرتسر پہنچنے تک خیر نہ تھی حالانکہ یہ بالکل غلط ہے ثابث سے چلنے کی غایت سب کو ٹھکانا ہے نہ ٹکٹ خریدنا - علاوہ ازیں تمہیں کیا ضرورت - کیا مولوی شہار الدین نے آپ سے اس کی سہتہ علی تھی یا مولوی شہار الدین صاحب نے ناچار میں ٹکٹ نہیں خرید سکتے یہ لولا طائل کہنے کا کیا منشا یا اپنی بالاداری ظاہر کرنے سے یا کبھی کا دستور رہا ہے کہ انکا ٹکٹ آپ خرید کرتے ہیں کیسی نوع حرکت ہے کیوں جناب ایسی باتوں میں آپ کو حدیث من حسن اسلام المزاکرہ مالا یعنیہ نہیں یاد آتی - اس کا مطلب ہے علو ہستی اپنی جہالی مگر یہ تو فرمائے کہہ کسی کا ٹکٹ خریدنا بھی ہے آپ تو خود دوسروں سے ٹکٹ خریدواتے ہیں انھوں سے -

قولہ - میں خود تو اکثر تھرد کلاس میں سفر کیا کرتا ہوں جیسے سڑکیڈ سٹون سابق وزیر انگلستان سفر کیا کرتا تھا جسکا ذکر انگریزوں نے بطور شہادت اپنے اخبار میں کیا ہے اور میں بطور صداقت اسکا اظہار کرتا ہوں - آپ اس جگہ اپنے تھرد کلاس میں سفر کرینگے سڑکیڈ سٹون کے تھرد کلاس میں سفر کیا تھہ تبھی دیکھتے ہیں حالانکہ ہزاروں مسافروں تھرد کلاس میں سفر کرتے ہیں کیا آپ کے سفر کی حالت میں سفر سے حشا نہت آگے ذلیل معلوم ہونگے جو سڑکیڈ سٹون کو اپنے لئے پیش کیا اور اگر آپ کی مراد یہ ہے کہ جیسے باجوڑی

میں سفر تھا ویسے ہی باجوڑی صاحب و جاہ و دولت و مال کے آپکا تھرد کلاس میں سفر ہے تو اولاً کجا وہ اور کجا آپ - مسٹر موصوف کیلئے لوگوں جگہ چھوڑ دیتے ہونگے گاڑی خالی کر دیتے ہونگے اور آپ کے لئے تو ایک چوہرہ بھی بننے والا نہیں ہے سچ ہے میں تفاوت رہ - بات یہ ہے کہ تھرد کلاس میں سفر یا تو اصحاب ہونا ہے یا نکل سے ہونا ہے یا ناداری و جہ نہ ہونی ہے - اگر آپ فرمائیں کہ تو اصحاب آپ کا سفر تھرد کلاس میں ہے تو غلط کیونکہ مسٹر گلیڈ سٹون کی مثال اسکی خود یہ کرتی ہے - اور اگر دوسری تھری و جہ ہے تب بھی یہ مثال غلط ہے اور اس حالت میں دوسرے کو غلط کا ٹکٹ بلانا جہاں جی گروہ سے خود ہرگز دینا کس قدر ناموزون اور خلاف عقل ہے - ایڈیٹر ہارڈ کی تازہ بہاوری ملاحظہ ہو -

یہی ایک مشہور مطبوعہ سید اخبار پنجاب بالواری میری نظر سے گزرا جس میں اس شخص نے بالکل جھوٹ و افترا اور کتان جت سے کام لیا ہے یہنا مضمون اشتہار کا اپنی شیخی (وہ بھی بالکل غلط) ہے کہ فرقہ اہل حدیث کا نام اہل حدیث ایڈیٹر بالواری کی تجویز سے ہوا ہے حالانکہ یہ بالکل دروغ بیوقوفانہ ہے اس فرقہ کا نام اہل حدیث زمانہ پندرہویں سے چلا آتا ہے جسکا ذکر کتابوں میں کثرت سے ہو رہا ہے فقہ حنفی کی کتابوں میں اس فرقہ کا لقب اہل حدیث بحیثیت مذکور ہے گیا صاحب خلاصہ نے لفظ قابل الحدیث نہیں لکھا اور طاعلی قاری نے اس پر مواخذہ نہیں کیا اور کیا یہ وہ اب مقلدین اہل حدیث کی طرف سے طاعلی قاری کا قول قبل انکا جو اصح الکتب میں نہیں ہوا ہے کیسی جھوٹی شیخی اور جھوٹا اسان دہرنا ہے جہاں بخدا -

دوسرے مضمون ایڈیٹر صاحب کے اشتہار کا یہ ہے کہ اپنے جہول شیخی اور شیخی میں موقع دریا کارا لکین اہل حدیث کا لفظ کوان اصول کی تسلیم پر متفق کیا -

مجھے مولوی مرزا ظہیر الدین احمد صاحب ریس لوہارو سے ملاقات ہوئی اور سلسلہ سخن میں شبالوی صاحب کا ذہنی تشریف لانا ۱۲۸۱ اپنے اصول پیش کرنا جناب ممدوح نے ذکر کیا اور کیا گو تسلیم (جو ایڈیٹر صاحب کہتے ہیں) کے اپنا خلافت انہوں نے ظاہر فرمایا اور مرزا صاحب سے سوا جن میں صاحبوں کا نام آپ نے لکھا ہے - فصل میں حضور کا ذکر تو یاد نہیں تاکہ عام طور پر ان حضرات نے بجا ہمت پکھان کر کیا اسی سے سب سے لینا چاہئے کہ شبالوی ایڈیٹر کا کلام سقہ رہی ہے اسے اپنی ہے - تیسرا مضمون اس اشتہار کا یہ ہے کہ موقع جلسہ مولوی ثابث اللہ نے باسعادت عبدالرزاق ممبران کو متفق کر لیا کہ بلو سجد طس میں نہ بلایا جائے اس کے جواب میں نہایت فہر دار لفظوں میں بلند آواز سے میں کہتا ہوں کہ چھوٹا ہے چھوٹا ہے چھوٹا ہے - میں نے تو چاہا کہ شبالوی صاحب جلسہ میں آدیں اور تقریر کریں مگر لاکین کانفرنس کو پسند نہیں ہوا جسکی دلیل خود شبالوی کا قول ہے جو چند سطر شیخی اشتہار میں چھوٹے ہیں اس کا جواب میں سوائے اس کے کہ علیہ ما علی الکاذبان کہوں اور کیا ہے - اسے خدا کے بندے خدا سے گھر - اتنا سفید جھوٹ کیسی بولتا ہے اس موقع میں آپ غلط لکھا ہے کہ ممبران کانفرنس کے کان میں چھوٹا تارا چھوٹا تارا - یہ آپکی ضیعت الاعتقادی کا نتیجہ ہے اور لاکین کیوں جب اللہ کا ذمہ نہیں ہے تو جو چاہئے فرمائے بات ہے کہ شبالوی صاحب لکھتے ہی آدمی میں کسی بھی جلسہ میں تقریر کیلئے نہیں بلاتے بلکہ لاکین ان کو نہیں بلاتے - انجمن حدیث اسلام لاکین

کو دیکھتے کہ تمام علماء حدیثی اہل حدیث بلکہ مرزائی اور شیعہ سب میں سے جو بولتے ہیں کہ قرآن مجید میں سے کئی کئی جہیں بولتے ہیں کہ اس نے چھوٹا مارا چھوڑ دیا۔ کوئی جلسہ اسلامیہ تو تائے کہ وہاں آپ کی قدر ہو دوسرے آپ کو باوجود اظہارِ محذوری باصرہ بٹائے جلتے ہیں اور آپ کی وہاں بھوکہ نمی اور وہی حالت ہے بتائے کون چھوڑتا ہے من تعین اللہ فمأ لہم من کل شیء کثیر ، اس موقع میں لڑائی بٹالوی نے اس ناچیز (عبدالعزیز) کو مولوی ثناء اللہ کا ثانی اٹھین لکھا ہے اس رہنمائی سے کوئی پوچھے کہ اس لکھی کی کیا وجہ ہے؟ کونسا اللہ سے وجہ خلاف (بقول تمہارے) تفسیر ہے اور جب تفسیر لکھی گئی تو اس مولوی ثناء اللہ کو جا چاہی نہ تھا۔ دوسری جگہ لوگوں نے اپنا خلاف بذریعہ قیصلہ آ رہے ملاحظہ فرمائیے پھر لکھو ثنائی اٹھین کیوں کہ بتا بات یہ ہے کہ عبدالعزیز باوجود محذوری کے کانفرنس میں باصرہ بٹایا جاتا ہے اور حضرت بٹالوی صاحب کو باوجود محذوری کے اور طلبہ اہل کانفرنس نہیں پوچھتے اسکا اس شخص کو جس سے نوزد باللہ من ذالک۔ اور بھوکہ کانفرنس کا رکن رکین آپ دیکھتے ہیں حالانکہ رکن کانفرنس کا نام خود بٹالوی اپنے اشتہار میں لکھتے ہیں اور میرا نام اس میں نہیں ہے آپ کے اس اشتہار میں کسی کی طرف سے کہ دہلی میں امرت میں پشاور میں علیگڑھ میں بجائے بٹالوی نے شریک جلسہ ہونا اور تقریر کرنا چاہا اور اور مزید بتایا کسی کو کسی جگہ کے ارباب شوری و اہل مجلس ان کو اس قابل نہیں سمجھا اور نہ اجازت دی۔ اسکا غصہ آپ مجھ پر اور مولوی ثناء اللہ پر نکالتے ہیں اسے خدا کو بندے خدا سے ڈرا اور اللہ کی وعید (جو جھوٹوں کے حق میں ہے) یاد کرو اور میں حیران ہوں اسکا قصہ کیا ہے ہر جمع کو ہر اہل مجلس کو اختیار ہے جسکو نااہل سمجھیں اسکی مجلس میں نہ آئے دیں نہ موقع سخن دیوں پھر اسکا جھگڑا کہتا ہے اتنی کسی فعلی جو اس کے متعلق اشاعت السنہ میں یا اور کہیں ہو سکو لوگ مجھوتا نہ بڑ خیال کرتے ہیں اور کہتے ہیں۔

بٹالوی صاحب اپنے اس اشتہار میں لکھتے ہیں کہ میں ان مسلمان کانفرنس سے جو اصول مسلمہ اہل حدیث کو تسلیم کر کے اپنی تحریرات اسکی تصدیق میں مجھے دیکھتے ہیں بھلا اس بڑے سے کوئی پوچھے کہ جب میرا کانفرنس آپ کے اصول مسلمہ کو تسلیم کر کے اپنی تحریرات کی تصدیق میں دیکھے ہیں پھر اسکو پیش کر دیا اور بکواس مجھے کا کیا نتیجہ اور کیا حاصل اور کیوں آپ کو اسقدر اصرار و غصہ و ہڈیان گوتی ہے درحقیقت دروغ و غلو کا حافظہ بنا شد ہے یا حرکت مجھوتا نہ لڑائی بٹالوی ہی اشتہار میں خود دیکھتے ہیں کہ رکن کانفرنس آپ کے اصول مسلمہ میں متفق ہیں اور اپنی تحریرات اسکی تصدیق میں دیکھتے ہیں اور عبدالعزیز و حافظ عبداللہ صاحب بھی اتفاق کر چکے ہیں تو اس بھلے مانس سے پوچھنا چاہئے کہ پھر بھلا کیا ہے اور اسقدر بیوقوف کوئی اور کذب و باطلی و زشت گئی کیوں ہے اور کس غرض سے پوچھی ہے؟ کہ کانفرنس میں آپ کو تقریر کی گئی اجازت ملے اور جلسہ میں اپنی تقریر دلپذیر سے ارباب جلسہ کے دفاع پر آگندہ کریں صرف اس واسطے اسقدر بیوقوف مرئی ہے کہ کس طرح جلسہ میں لڑائی صاحب کو بولنا نصیب ہو اور حال یہ ہے کہ لوگوں کو اس شخص کے بجواسے خلاف ہی چاہئے کہ وہی والے پشاور والے۔ امرت سوائے علیگڑھ والے کسی نے اس شخص کا تقریر کرنا گوارا نہ کیا تو کس کا غصہ کس سے؟ آپ دیکھتے ہیں کہ ثناء اللہ نے جس کے کان میں چھوٹا مارا چھوڑ دیا کبھی دور کے مسافر صہلہ عزیز کو اپنے کذب و ادھر لکھتے ہیں بنا ہے حالانکہ کانفرنس

والوں سے اور اڈیٹر راست گو سے جو خط و کتابت ہوتی ہے اسوقت تک اس کی خبر بھی نہیں ہوتی کہ کب خط آیا کیا جواب کیا۔ امرت میں میں نے اڈیٹر بٹالوی کو موقع ملنے کی کوشش ہی کی کہ سبند خاطر اہل جلسہ نہیں ہونا نظریں اس جنوں کو خوب ملاحظہ فرمائیں کہ لہجوں اڈیٹر مسئلہ کا اختلاف نہیں صرف جلسہ میں اپنی تقریر کا موقع پالنے کی غرض سے یہ شخص اسقدر رسا و مہاتم ہے اور انانا نہ عمل سیاہ کرتا ہے۔ میرے خیال میں یہی حرکت مجھوتا نہ دیکھ لوگ جلسہ میں تقریر کرنا کمال اس شخص کو نہیں سمجھتے پشاور میں ایک شخص نے آپ کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا کہ وہ مرفوع القلم ہیں اور بعض افہام (جو اس کے ساتھ ہوئے تھے) بیان کئے۔

مجھ (عبدالعزیز) کو اس جھگڑے سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ میں بہت دور کارہنے والا ہوں مجھ اس شخص کی زبان دریاں صرف سننے سے ہیں کہ عبدالعزیز کسی طرح جلسہ میں تقریر کرنے کی اجازت بٹالوی کو دلوادیلوے اور میں ہرگز نہیں کرونگا اور اس کی وجہ یہ ہے کہ ایک دفعہ میں اس کوشش میں ناکامیاب ہو چکا ہوں دوسرے یہ کہ بعض نوجوانوں سے ایک یہودہ کہانی اہل مجلس کے مذاق کے خلاف اور اس پر نسا کا اندیشہ۔ بھلا یہ کون عقلمند کر سکتا ہے میری طرف سے بٹالوی کو جواب یہی ہے کہ مسئلہ کا اختلاف تو بقول تمہاری مرفوع ہے یہی آپ کی تقریر دلپذیر جلسہ کانفرنس میں تو اس کیلئے ضرور ہے کہ آپ ہندوستان کے کسی جلسہ میں تقریر کر سکتے ہیں اجازت حاصل کر کے اپنی اہمیت کا ساری عفت حاصل کیجئے تو کانفرنس بھی آپ کو اجازت دیگی۔ جاؤ یہ آخر قیصلہ ہے

بٹالوی صاحب اس موقع میں لکھتے ہیں "امرت میں بٹالوی ایک س وچہ کو کہ اب آپ اہل حدیث نہیں رہے عزیز مذکور خود مسخ کر چکے ہیں اور جلسہ پشاور میں نہ ملنے کی وجہ لڑ خوف نسا کی وجہ جو بیان کی گئی ہے اس کا جواب یہ ہے کہ میں وعدہ کرتا ہوں کہ تنہا میں جلسہ پشاور کا نہ کوئی آدمی ساتھ لاؤنگا نہ تھیلا۔ اہل جلسہ ملاحظہ فرمائیں کہ مجھے مجلس میں داخل کریں۔

جناب! اختیار کی تلاشی کی تو ضرورت نہیں ہے اسلئے کہ پولیس چون ہے وہ اختیار دیکھتی تو گرفتار کر لگی۔ البتہ زبان آپ کی سبقت بڑھ کر ہے اس کی تلاشی کیونکہ ہو۔ آپ جانتے ہونگے اور اسی پر زبانی کے سبب کوئی آپکو اپنی مجلس میں جگہ نہیں دیتا جو آپ کی تقریر و تحریر کا لازمی حصہ ہے یہی اشتہار کو دیکھ کر کھنکھائی کھنکھائی اور جھوٹا اقتراح سے انکار علاوہ بزرگی و زشت گوتی کے اور ہے کیا یہی آپ کے سہم علمی ہیں ورنہ بتائے آپ کی اس تحریر میں علمی بات کون سی ہے؟

اسلئے لہذا ڈیٹر صاحب جلسہ ارہ کی طرف متوجہ ہوئے ہیں اور وہاں کا قصہ مشروح کیا ہے آپ لکھتے ہیں کہ جلسہ ارہ سے میرے نام نوزید آیا جلسہ ارہ ۷ مارچ کو ختم ہوا مجھ کو کسی نے نہیں بلایا اور میرا تقوا جابت دعوت ۲۸ فروری کو ثناء سے روانہ ہوا اور دوسری مارچ کو ارہ میں پہنچا ہوگا۔ شریعہ پابھی ارہ پہنچ چکا تھا۔ ناظرین بٹالوی کی رہنمائی کو ملاحظہ فرمائیں جلسہ ارہ علیہ آ رہ اس سال مقام سیتا رامی جو آ رہ سے دور ہے میں ہر جسکی صراحت تو میں موجود ہے اور اسی کے مطابق تمام لوگ مقام سیتا رامی میں پہنچے مولوی ثناء اللہ بھی وہیں آئے ارہ کوئی نہیں گیا مگر بٹالوی صاحب سفید جھوٹ بولتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ ۱۲ مارچ کو آپ کا خطا ارہ پہنچا ہوگا شریعہ پابھی ارہ پہنچ چکا تھا۔ یہ

کیسا صریح اور صاف جھوٹ ہے۔ مولوی ثناء اللہ تو ۱۲ مارچ کی شب کو سیتا رامی پہنچے آ رہا تھا۔ بات یہ ہے کہ جب کوئی جلسہ وہ سمجھو جو جھگڑا بولتا ہے اور جسکو اسکی اعتبار نہیں ہے وہ بے شک سمجھ کے جاتے ہیں مثل مشہور ہے دروغ و غلو کا حافظہ بنا شد۔ بٹالوی صاحب ذرا نوزید جلسہ ارہ پر لکھ کر شرم کیجئے۔

اس کے بعد اڈیٹر صاحب میرے خط کا مفہوم بدیں عنوان نقل کرتے ہیں "مولوی عبدالعزیز صاحب ریحہ آبادی کا جواب خاکسار کے پاس ۱۰ مارچ کو پہنچا ہے جس کے الفاظ تقاضا و توہین اور لادانہ سے حذف کر کے اصل مطالبے متعلق اپنی کے الفاظ کو نقل کیا جاتا ہے۔ یہ بالکل دروغ ہے نوزید ہے کہ اس نے تقاضا توہین وغیرہ ہے اس میں حضرت صاحب کا مناظرہ سے گریز کا ذکر تھا کہ امرت میں بٹالوی صاحب باوجود وعید و ميثاق کے جلسے مناظرہ پر نہیں آئے اور صاف گریز کر کے یہ ایک اکتہ کا بیان تھا اس کو یوں مانا دیا کہ تقاضا و توہین حذف کر دیا۔ بات تو یہ تھی کہ اس کا جواب کیا تھا اگر اسکو غلط کہیں تو سیکڑوں آدمی اس کے گواہ موجود ہیں۔

اس کے بعد میرے خط کی عبارت بایں بیان (اپنی کے الفاظ کو نقل کیا جاتا ہے) لکھا ہے۔ الا کہ پہلا ہی جملہ غلط لکھا ہے میرے خط میں تھا درجناب مولوی حافظ حاجی و اعظما ایشیاء (میں راج بھگوانا پسنے لکھا تھا) چار لفظ واعظ صاحب نے حذف کر دیے اس میں اولاً تقاضا و توہین کیا ہے۔ دوسرے ارہ ہے تو اپنے جھگڑا اس طرح کیوں لکھا تھا

دوسرے نمبر میں میری عبارت یہ تھی "لایزالہ الحدیث سمجھ کر بھیجا جاتا ہے (اگر چہ اس نمبر میں غلطی ہو) اور یہ عام تعلق محمدی کا یہی مقصد ہے (دل دشمنان ہم کو نہ تنگ) صرف لایعنی اسکو سمجھنا غلط فہمی ہے یہی غلطی ہے جو آپ نے لکھا ہے کہ "میرا نہ آنا آپ کے اس مطالبہ کو لایعنی نہیں بناتا۔

میری اس عبارت میں سے ایک سطر سے زیادہ عبارت بٹالوی صاحب نے حذف کر دی اور اپنی دیانت کا ثبوت دیا کیوں کہ اس میں کون تقاضا و توہین کا ذکر ہے۔ وعدہ آپ کا یہ ہے کہ اپنی کے الفاظ کو نقل کیا جاتا ہے سبحان اللہ کیا سچا وعدہ ہے اذنا وعدہ اخلاف بات یہ ہے کہ اس مضمون کا جواب نہیں سوچا تو عبارت ہی لکھا ہے یہ دیانت ہے اور اس پر یہ اشتہار بازی کی حرمان سبحان اللہ میرے خط میں علامہ مضمون بہ تھا "نوزید جلسہ ارہ سے دفتر سے بھیجا گیا تھا۔ ناظر دفتر سے سابق خیال سے آپ کو اہل حدیث شمار کر کے آپکو نوزید بھیجا اس کا جواب اڈیٹر صاحب دیانت یہ فرماتے ہیں "یہ جیسا اہل حدیث ہوں آپکو جلسہ ارہ کانفرنس ۱۲-۱۳-۱۴ کی کارروائیوں سے و جلد ۲۲۹ ۲۳۰ شائع سے ثابت ہو چکا تھا۔ آپ کا فرض تھا کہ ناظر کو اطلاع دیتے اور ہدایت کرتے "پناہ سجدائے کسی انفرادی وعدہ بجواسے بھلا کانفرنس ۱۲-۱۳-۱۴ کی کارروائیوں سے بٹالوی کا اہل حدیث ہونا کسی کی سمجھ میں اسکا مطلب کھتا ہے۔ میں نہیں جانتا کہ کانفرنس نے کوئی کارروائی بٹالوی کے اہل حدیث سے متعلق کی ہے اور اشاعت السنہ اپنے وعدہ کا جھوٹا رسالہ مضمون کس گلی کوچہ میں پڑا ہوگا میں کیا جانوں۔ باقی ارہ کا کیا ہونا ثابت ہو چکا ہے تو غلط بولنے میں آپ بڑے مشتاق ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ ناظر کو اطلاع دینا فرض تھا۔ ایسا فرض تو بٹالوی میں بہت دھلتا ہے اور کہیں نہیں ملتا۔ لہذا اسے پاک کی شان ہے جو شخص اسقدر جھوٹ اور نافرمانی کے

سبح الدین المعروف جامع العلوم القفاق المخلوق المعروف بحمیط

کتاب کا نام ہی شکر معلوم ہو جاوے گا۔ قرآن شریف
و احادیث شریف سے لیکر عالمگیری و ہدایہ
وغیرہ مرصع پارہ آئرس کا حیار العلوم اور غنیۃ الطالبین
اور مشنوی دوم سے لیکر دیدہ پران گر تھہر تھہر
کو جا بجا پایا ہے۔ اور ایک مضمون کو ہزار ہا مضمون
سے مدلل کیا ہے۔ زیادہ تعریف فضول پہلا
حصہ اور جو تھا حصہ چھپ چکے ہیں قیمت ہر دو حصہ
کی بھی آڑی تھی تو ہر اور وی بی سنگو میں تو
۱۲ مریح محصول آگ۔ اگر تک ہو تو تک تک ہو
پہلے مفت منگولیں۔ ایک روپیہ کا سنی آڑی تھی
دلیل سے چاروں حصہ مع محصول آگ اور تقلید
شخصی و نشارت محمدی صفت ہی یادگی۔ تبادلہ
کتب بھی ہو سکتا ہے۔ مکمل کتاب بارہ سو سو کی ہوگی
المشہد

محمد العزیز ولد مولوی ابوالحسن صاحب
مصنف فیض الباری المعروف صحیح بخاری
و ترجمہ غنیۃ الطالبین و تلخیص الصحاح و مشکوٰۃ
شریف و کئی اسکافی و کانی ایمانی وغیرہ وغیرہ وضع
ہج گرائیں ڈاکخانہ چھاپہ ضلع میانکوٹ

اسرار قرآنیہ

دیکھو کات و دعائیں
یہ کتاب بجا بی نظم میں شکر و بیعت کی تردید میں گویا
تقریباً ۱۰۰ سالانہ ہے۔ سو سو ت شادی۔ یعنی کئی کانی
اصلاح ہے۔ جیسا بعض بیابانوں کے نسخے اور دستوں
سے طلب اور دستوں سے حفاظت کی دعائیں ہی
درج میں بیجا بیوں۔ خصوصاً و نظروں کے لئے
بہت کارآمد و مفید کتاب ہے۔ ہر مریح محصول ۱۲
ملنے کا پتہ

میر محمد واعظ (دفتر المحدث امیر)

استہار عام

لہاری دکان میں لوگی۔ پتہ۔ سوئی ویشی و
ذری دار ہر ایک قسم کا عمدہ عمدہ طیار ہوتا ہے
جن صاحبوں کو پینٹنے کے واسطے لوگی یا شکر درکار
ہو۔ وہ ہماری دکان سے منگوا کر مشکور فرمائیں
دور دور کا سامان کے واسطے خاص رعایت کی
بادے گی۔ المشہد

غلام محمد خاں حسن محمد خاں لوگی فروشان
ٹانڈہ ضلع ہوشیار پور

شفافہ یونانی گوجر والہ و جربا بہا

جوب و افح جربان و کثرت حلالہ

ان جوب کے استعمال سے لاعلاج کثرت احتلام و
ہو جاتا ہے۔ صفت داغ اور سرخ کے نفع کرنے کے کلا
منی کا علاج کرنے اور جربان سے ان سو کوئی بہتر وہاں عم
طرا۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو جربانی کی ہی تھیں
سے پیسا ہوتے ہیں۔ ۱۲ دن کے اندر درہم ہوتے ہیں۔ اور
عصر مخصوصی شکی حالت پر آجاتا ہے۔ اس کے استعمال سے
فریب۔ درازی اور قوت مردی صحت کو پیدا ہوتا ہے۔

جوب یونانی ہر قسم
بلو۔ آبی جنونی ہر قسم کی باریک باریک
سرمہ مشورہ چشم

اس سرمہ کے استعمال سے دھند۔ جالانغبار۔ پانی بہتا
وغیرہ ہونے والے علاوہ ملک لگانے کی عادت دور ہوتی
ہے۔ فی تولد عم

دوائی خارش ہر قسم
اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہوتی
ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ خارش کم
ہو مرتد آتوں پر ہلنے سے دور ہوتی ہے۔ فی تولد
ملنے کا پتہ

مینج شفافہ یونانی چشمہ چوک گوجر والہ

نصرت الواعظین با صا سید المسلمین

یہ کتاب اپنے طرز بیان میں زانی۔ مسلمان اکھوں کو نور
قلب کو مسرور۔ اور ان کے ایمان کو قوت دینا دگی
بخشنے والی ہے۔ اس میں بیان میں اور بیان اول
ان آیات سے شروع کیا گیا ہے۔ جو نبی صلی اللہ علیہ
وسلم کی رفعت شان پر ولالت کرتی تھیں۔ پھر اول
ترجمہ اور شان نزول اور ماہوں کے متعلق حکم و حکمت
بیان کے لئے ہیں۔ اور اشار بیان میں امرات و آیات
شریفہ حضور کے اوصاف و فضائل جمید یا احادیث
در روایات صحیحہ اور جابجا اشعار و مشنوی مولانا رام
دعویٰ ملنے ملائی گئی ہے۔ ہر ضکہ یہ کتاب عملاً
السلام اور خصوصاً واعظین اور طلباء مدارس اسلامیہ کے
لئے بہت مفید کا سرمد ہے۔ اگر مسلمان اسے۔ نقد
جان خریدے۔ تو بجا اور زیادہ قیمت فی جلد مع محصول
بدا اس سے ہر خریدار کو رعایت ایک کتاب فضائل
محمدیہ نصف قیمت ۰۲ روپیہ دی جاوے گی۔ فرمائش
میں اخبار کا شمار دیتے ہو۔ ملنے کا پتہ

مولوی ختم علی بان بریلی محلہ گڈھیا

رعایتی شہارکتی

جو شخص مجھے کتب مفصلہ ذیل جلدی اللہ سے
۵ روپیہ کے ساتھ تک طلب کرے اور کوئی
رعایت کے ساتھ بھیجاوے گا۔ حصول دی پی میرے ذمہ
سواغ احمدی اپنے حالات میں صاحب بریلی اصلی
نما رعایتی حضور نماز مصنفہ مولوی سید احمد
صاحب ٹنڈی بڑا اور مولوی سید اجیار صاحبیت
۵ رعایتی ۳ روپیہ من میری فی اللہ العزیز۔

عجم رعایتی حضور تریمان اللواتی حضرت رسول
طبع دلی تقطیع کلان عم رعایتی عمہ تحفۃ السنۃ انگریزی
مصنف شیخ سید سعید۔ جی بک رعایتی عمہ شیخ سعید
غیر شہارکتی۔ ملنے کا پتہ

میر محمد واعظ (دفتر المحدث امیر)

خط اولیہ ۳۵۲

(۱۱)